
.
 

1 
I
 

1
 

i
 

Egyes szám ára: 3 lej 

Magyarországon 20 fillér 

XXXVIII. évlolyam 

227. szám 

dij külön megfizetendő. Ez a kézbesitési dii 

EEőszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
ELŐFIZET ésI1 ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, ahol a kihordás nem pósta utján történik, a kihordónak a kézbesitési 

havonként s lej. -- n Külföldre negyedévre 500 lej, félévre 600. lej, 
gő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy 

egész 

fizethető nyugta ellenében a 

évre 1200 lej. 
lap utolsó 

Szerda 

1932. évi október 5 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 
oldalán felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12,174. HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

2Mi jogon avatkozik Ön bele Franciaország belügyeibe 2 

Tiítulescu contra Herriot 
A háboruspárt áll szembe a béke pártjával 

Vajda vasárnap informálta a királyt a készülő orosz-román megnem- 
támadási szerződésről - A bukaresti lapok egyhangulag elitélik 

Iitulescu eljárását - A liberálisok kétkulacsos politkája 

Bukarest, október 3. 

A Titulescu-ügy váratlan fordulatot 
vett. Páratlan eset. hogy egy ember nyil- 
tan szembehelvezkedik az egész ország- 
gal. hiszen a miniszterelnök a parlament, 
a közvélemény. sőt a legfelsőbb alkotmá- 

nyos ténvező ijóváhagyásával inditotta 
n a közvetlen tárgvalásokat a szovjet- 
tel. 

Titulesca .bombája" még szomnbaton 
reggel robbant Genfben. A Reuter-ügy- 
nökség utián megadta beigért nyilatkoza- 
tát amelvnek lényege a következő: 

A Reuter jelenti: 
Az eddigi, nyolc hónapon át tartó erőleszités után lehetetlen megegyeznünk 

oly módon, amely nem számol legelemibb érdekeinkkel. A szoviet csak ugy irja 
alá a szerződést, ha Románia közvetlenül vagy közvetve elismeri, hogy Besszará- 
bia még ma is vitás terület. Ez az ár visszataszitó és egyetlen román sem vállal- 
hatja. Nem egyébről van szó. minthogy hozzájáruljunk Besszarábiára vonatkozó 
szent ijogaink csorbitásához. A paktum nem nyuijt biztonságtöbbletet, hiszen már 
van egy szerződésünk a szovjettel: a Kellog-paktum. Az ui egyezmény lehet ár- 
talmatlan Lengyelországnak, vagy másnak, amelynek haátárait a szoviet elisme- 
ri, de nem nekünk. Románia az öt év elteltével, amelyre az ui szerződés szólna. 
az erőszak áldozátává válhat. Ennélfogva jobb, ha Románia megmarad eddigi 
kapcsolatai mellett és hagyia, hogy szövetségesei külön szerződjenek a szovjet- 
tel. ha érdekeik ugy kivánják. 

A valóban bombaszerü nyilakozat - 
amelyv hazafiatalansággal vádol minden- 
kit. aki a megnemtámadási szerződés hi- 
ve - este hét órakor érkezett Bukarest- 
be. A kamara ülését azonnal felfüggesz- 
tették. hogy minisztertanácsot tartsanak. 
Vasárnap Vaida külön kihallgatásra uta- 
zott Szinaiába a királyhoz s elhatároz- 
ták. hogy a Titulescu-ügyet" csak a gen- 
fi tárgyalások befeijezése után intézik el 
s hir szerint most már tényleg elfogadiák 
a lemondást. Kormánykörök azt mond- 
ják. hogy nem akariják Titulescut utánoz- 
ni az ideges kirohanásokban" és egy- 
előre nem adnak neki érdemleges vá- 
laszt. miniszterelnökség csak rövid 

nvyilatkozatot adott. hogy amig a meg- 
nemtámadási szerződés ügye folvamat- 

ban van, nem bocsátkozik vitába. mert 
az árt az ország érdekeinek. 

Ténylegesen beavatott körök és a bu- 
karesti lapok azonban majdnem egyhan- 
gulag elitélik Titulescua „brutális be- 

avatkozását, amelynek nyilvánvaló célija 
az. hogy elgáncsolia a most folyó tár- 

gyalásokat. Titulescu érvelése - mond- 
iiák - teliesen logikátlan. Vajda maga is 
többször leszögezte,. hogvy Besszarábiát 

nem engedi vitássá tenni a szerződés- 
ben, tehát Tituleseu felesleges módon Ili- 
citál a hazafiasságban. És maga Titules- 
cu az, aki Besszarábia vitás voltáról be- 
szél nyiltan az egész világ előtt, holoti 
arról szót sem szabad ejteni. A Kellog- 

lescu szeretné beállitani. hiszen miért 
találiák elkerülhetetlennek Románia szö- 
vetségesei a külön szerződést? 
De a bukaresti kommenátrok leleplezik 
mindazt, ami a háttérben történik. 
nem Bukarestben. hanem Párisban. 
Előző számunkban részleteztük. hogy 
Franciaország miért akar ióviszonvba 
jutni Oroszországgal. Ennek az irányzat- 
nak előharcosa évek óta De Monzie sze- 
nátor. a Herriot-csoport egvyik vezető 
tagia. 

paktum pedig nem kielégitő. mint Titu- 

viselője bizonyos hatalmas gazdasági cso- 
portoknak, amelyek nagy üzleteket sze- 

gávétéréltolélééél lllélllélételeletérlélelééél 

retnének lebonyolitani az orosz piacon. 
Herriot miniszterelnöksége alatt. különö- 
sen mióta az éledő német miltarizmus is 
megfélemlitette Franciaországot. ez a po- 
litika érvényesül. 

Ebbe vonta bele Herriot a román kor- 
mányt is, ami könnyü volt, hiszen Vaj- 
da tudvalevőlez már régebben is tervezte 
a megnemtámadási szerződést és nyil- 
vánvaló, az is. hogy ezekhez a tárgyalá- 
sokhoz megnyerte a legfelsőbb alkot- 
mánvos ténvező hozzáijárulását is. 

Herriotékkal szemben áll azonban egy 
másik érdekcsoport, nagyobbrészt a ha- 
diipar képviselőiből. Ezek szintén üzlet- 
re áhitoznak - de háborus üzletre. 

Ez a csoport, az általuk mozgatott szél- 
sőjobboldali politikusokkal, lapokkal, sőt 
a francia nagyvezérkarral együtt gán- 
csot akar vetni a francia-orosz szerződés- 
nek és igy az orosz-román egyezménynek 
is, amely annak egyik előfeltétele. 
Céljuk: nyitva hagyni az oroszeillenes in- 

Mijátszotta a Népszüvetség 
a csiki székelyeket 

Ötvenmillió aranyiranktól eslek el a jogos tulajdonosok 

Genf, október 3. 
Néhány nappal ezelőtt számoltunk be arról, hogy a népszövetségi tanács ked- 

vező itéletet hozoft az elkobzott Csiki Magánjavak ügyében. A pontos és a 
kérdés érdemét fteljesen kimeritő jelentés hiányában a rendkivüli fontosságga) 
biró döntés ügyében azt szögeztük le, hogy a Népszövetség határozata csak leg- 
feliebb formailag elégitheti ki és békitheti meg a csiki székelységet, viszont semmi 
sem igazol ia, 
Magánjavak volt tulajdonosainak. 

bizalmatlanság a voltaképpen örömhirt tartalmazó genfi 

hogy a genli itélet telies elégtételt és kárpótlást is adott a Csik: 

jelentéssel 
kapcsolatban nem volt alaptalan, sőt egyenesen szükséges is volt, mert a távirati 
irodák felületes hiradását genfi tudósitónknak részletes jelentése alaposan hely- reigazitja és kellő értékére szállitja le a népszövetségi tanács határozatát. 

Székely iyvazság - székely bánat 
A román kormány a tárgyalások kez- 
etén még azt is kétségbevonta, hogy a 

csiki székelvek valóban iogos tulajdo- 
nosai az elkobzott birtokoknak. Dr. Ba- 
logh Artur és dr. Pál Gábor viszont fá- 
radhatatlan buzgalommal kutattak a Ma- 
gániavak egykori okmányai után és hosz- 
szas keresés után sikerült is rábukkan- 
niok ugy a határőrezredet megszervező 
Mária Teréziának mint a szabadságmoz- 
galom elcsillapulta után a székelveket uj- 
ól a vitás birtok tulaidonosaivá avató 
I. Ferencz lJózsefnek eredeti aláirásá- 
val ellátott okmányokat, 

amelvek napnál is fényesebben bebizo- 
nyitották. hogy a Magánjavak még az 
1848-as székely fölkelés ellenére is a ha- 
tárőrök leszármazottainak tulaidonában Természetesen nem a szovijetrendszer ránti szimpátiából hanem politikai kép- 
maradtak, 

Ezek most már olyan sullval estek lat- 

ba a genfi Hármas Bizottság serpenvő- 
jében. hogy ez a szerv tanácsosabbnak 
vélte meg nem bolygatni a tulajdonjog 
kérdését. mert különben kénytelen lett 
volna ; 
a Nemzetek Szövetsége előtt folyó leg- 
nagyobb kisebbségi pörben a román 
kormányra marasztaló itéletet hozni. 
toliára is a lanács kénytelen volt 

Ascaraté kisebbségi osztálvfőnököt Ro- 
mániába küldeni. Ascaraté ur maga is be- 
ismeri. miszerint inkább csak hivatalos 
körökkel érintkezett", mégis azzal a be- 
nyomással tért vissza Genfbe. hogy a ro- 
mán hatóságok által elkobzott székely er- 
dőbirtok ügye rendezésre szorul. 
Ilven előzmények után történetesen 

azon a napon került tárgytlás alá a ma- 
gvar sérelem, amelyen Titulescu Lon- 
donból személyesen adta hirül a Főtitkár- 

tervenciós háboru lehetőségét. És az 
egyetlen érthető magyarázata annak, 
hogy ezekhez szegődött le Titulescn s 
ezek a valóban roppant erék állnak a 
háta mögött, mikor, egy ember létére, 
nekirohant egy egész országnak. 

Sőt nemcsak saját országának. Titu- 
lescu a román kormányon keresztül Her- 
riot ellen támad. Beavatott körök sokat 
beszélnek arról a tárgyalásról, amely hir 
szerint Genfben Titulescu és Herriot közt 
folyt le s amikor Herriot igy szolt a rc- 
mán diplomatához: Ön bele akar apat- 
kozni a francia belpolitikába is? 

Titulescu elvesztette a csatát 

Románia sorsa tehát ezuttal a francia 
érdekkörbe kapcsolódik. Romániában T1- 
tulescu elvesztette a csatát, hiszen az or- 
szágnak más érdeke nem lehet, minthogy 
félelmetes szomszédjával békében éljen 
és megnyerje magának, mint felvevő- 
piacot. Meglepetés csak Páris felől jöhet 

ha a francia jobboldalnak sikerül el- 
gáncsolni Herrioték tervét. 
AGenf melletti Evian városkában meg- 

kezdett román-orosz tárgyalások a Titu- 
lescu-affér dacára Genfben folytatódnak, 
most már a francia és lengyel delegátu- 
sok részvételével s ujabb Élrek szerint 
kedvező hangulatban. 
Igen érdekes a liberálispárt „korabi- 

nált' magatartása. A párt hivatalosan a 
kormány mögött áll, de sajtójában Titu- 
lescut védi és a kormányt támadja 
készen arra az eshetőségre, hogy a tár- 
gyalások eredménytelensége és fitulescu 
esetleges győzelme után frontot változtat- 
hasson. Kormánykörök előre hangoztat- 
ják, hogy ha a szerződés nem jön létre, 
az csak uleseu által felkavart botrány 
következménye lesz. 

ságnak. A Tanács asztalánál Antoniade, 

állandó román delegátus foglalt helvet, 
mikor De Valera ir miniszterelnök, aki 
az idei Consei-en is elnökölt, bejelentette. 

hogy a romániai kisebbségek ügvét ve- 

szik elő. 
A Hármas Bizottság hallatlan körmön. 

fontsággal megszerkesztett javaslatá- 
ban a kisebbségi panaszok mellett dön. 
tött ugyan, ám lényegileg vagyonuk 
legiavától megfosztotta őket. 

Mindenekelőtt arra kötelezik a romár 
kormányt. hogy állitsa uiból vissza a fel. 
oszlatott Csiki Magániavak elmozditotti 
Igazgató Tanácsát és annak egvkori alap. 
szabályait ismeriék el uiból érvényes 

nek. Azonkivül . 
adják ujból vissza az ujból felállitan. 
dó Csiki Magánjavak közössége részé 

re mindazokat az épületeket és érték. 
papirokat, amelyeket a román kormány 
még 1923-ban elkobzott a székelységtő 

Lesuitó azonban a döntés azon része, mel 
szerint a 62.800 hold földbirtokból, ame. 
lvet a románok annak idején az agrárre- 
formra történt hivatkozással kisajátitot- 
ak, mindössze 6704 hektárt adnak vissza a 
székelvségnek. tehát az egykori dus gaz- 
dagságu vagyon-komplexumnak mind- 
össze egytized része kerül vissza az el- 
szegényedett székely nép tulajdonába. 
Másfelől kötelezik a román kormányt 

arra. hogy az elbocsájtott tisztviselők 
nyugdiiát fizesse ki. a csikszeredai álla- 
mi gimnáziumban létesitsen magvar ta- 
gozatot és tegvye lehetővé. hogy a csik- 
somlvói árvaházban a magyar gvyermeke 
magvar nyelvü oktatásban és nevelésben 
részesülhessenek. Ami viszont az ugyan- 
csak eltulaidonitott ösztöndii-alapot il- 
leti, erről a Hármas Bizottság nem intéz- 
kedik. 
A Népszövetség tehát 
szentesitett egy olyan javaslafot. a 
mely a csikmegyei székelyeket meg- 
fosztja földjük, erdejük, azdaganyák 
90 százalékától,



Jó párti a miniszterelnök leánya 
- még ha szegény is 

Parlamenti denunciálás Jorga vejének politikai intézkedéseiről 
Alig néhány hete, hogy a szenátus tri- 

bünjéről lótolvajt lepleztek le. Égy cu- 
zista szenátor személyében. És ma már 
arra használták fel ezt a szószéket, hogy 
egy katonatiszt és volt prefektus csalá- 
saitól tájékoztassák a kormányt, a hon- 
atyákat és a sajtón keresztül a nagykö- 
zönséget. 
A hős Chirescu őrnagy. Különös ismer- 

tetőjele: a valt miniszterelnök veje. Jor- 
ga leányának a férje. 
És ez volt a veszte. Ha nem lettek vol- 

aja ilyen előkelő nekszusai, örök életére 
becsületes katona maradt volna. De hiá- 
ta, az alkalom buünösökct teremt. Külö- 
nösen nálunk, a protekció és összekötte- 
tések országában. 
A délceg tiszt nehány évvel ezelőtt 

vette el a világhirü tudós leányát. Azt 
mondják, szerelmi házasság volt. Mert a 
rofesszor ur állitólag szegény ember. 

Tehát nem valami csábitó após. Különösen 
katonatisztnek nem. 
Vagy talán próféta volt a vőlegény? 

Előrelatta „az öreg" karrierjét?.. 
Elég az hozzá, hogy az őrnagy anya- 

gilag se bánta meg a pártit. A miniszter- 
elnökké változott könyvmoly após kija- 
vitotta a hozományt. Azáltal, hogy a hóna 
alá nyult a pvejének.. 

A „,PAPA' KARRIERT CSINÁI... 
Chirescu őrnagy 1926-ban kilépett a 

hadseregből, Mint nyugalmazott katona- 
tiszt és a „Vitéz Mihály" érdemrend iu- 
lajdonosa 100 hektár földet kapott Dob- 
rudzsa telepitési zónájában. 
A nagy tudós gyerekei el kezdtek gaz- 

dálkodni. Jorga sokszor elővette tradicio- 
nális esernyőjét és a rusztikus környe- 
zetben töltötte szabad óráit. Vergiliusz 
bukolikáit olvasta a fiataloknak. Erede- 
tiben. És ők kénytelenek voltak türelme- 
sen vigighallgatni. Nem akarták megsér- 
teni az Ür negyedik parancsát.. 

..A sok sovány esztendő után jött egy 
kövér. Nagy szerencse érte a Jorga-di- 
nasztiát. A pátriárka végre szegre akasz- 
totta szobatudósságának szimbólumát, az 
esernyőjét és praktikus oldalánál fogta 
meg az életet. Telcsapott miniszterelnök- 
nek. És kijelentette: 
- Én egyetlen rokonomat és családta- 

gomat sem fogom elhelyezni politikai ál- 
ásban. 

De mégsem lehet megtagadni a vér kö- 
telékét. Legalább a gyerekek kedvéért il- 
lik egy kissé szemet hunyni. 

ŐRNAGYBÓL FOLDBIRTO- 
KOS, FOLDBIRITOKOSBÓL 
MEGINT ŐRNAGY 

A Jorga-kormány első napjaiban Chi- 
rescu nyugalmazott őrnagy és földbir- 
tokos hirtelen ujból belépett a hadsereg 
kötelékébe. Törvényellenesen, dehát mi- 
ért is van az embernek miniszterelnök 
apósa? Még annyit se tudjon elintézni? 
Most már polt nyugdij, föld és fizetés. 
De ez még mindig nem elég egy előkelő 

nő férjének. Más is kell. Tegyük fel - 
egy jó pozició. 

z após erre kinevezte prefektusnak 
Bukovinába, Storojineti megyébe. A dob- 
rudzsai földbirtokost és aktiv katonát. 
Aki sose látta Bukovinát. Hogy ezt mégis 
valamivel igazolhassa, több határmenti 
megyékbe neveztek ki katonai prefektu- 
sokat. A lengyel határ mentén. Ügy kö- 
vetelte a haza védelme. Néhány hónap 
mulva azonban mégis kilépett a hadse- 
regből. 
De kepvés polt a prefáktusi fizelés. Csak 

15.000 lej havonta. Felemelték hatezer lej- 
jel. És kilencezer lej külön telefonkolt- 
séget is kapott. 
Nem olyan megye Storojineti, mint a 

többi. Ott Jorga veje ül a prcfektusi 
székben! 

Azonkivül kapott egy kis ajándékot is: 
Kétszázötvenezer lejt a miniszternökség 
1 

sajtóalapjából. Propaganda célokra. Ér- 
téklevélben és a Marmorosch-bank utján 
küldték neki. 
Mikor a jó napok vége láthatólag kö- 

zeledett, Chirescu ujból aktiv őrnagy 
lett. Maradjon meg legalább a tiszti fi- 
zetés. Azonkivül kinevezték közigazgatá- 
si vezérigazgatónak. Mégse lehet olvan l 

könnyen kirugni, mint egy prefektust.. 
..Mindezeket az adatokat Facas nem- 

zétiparasztpárti szenátortól kaptam, aki 
a szenátusban meginterpellálta a had- 
ügyminiszteriumot ez ügyben. És köve- 
telte, hogy Chirescu lépjen ki a hadse- 
regből, vagy 
Azonkivül fizesse vissza a 
pott összeget. 

Érdekes, hogy az interpelláció után 
Popopici és Petala tábornokok Chirescu 
őrnagy védelmére keltek. . 
Éppugy, mint Cuzáék a lótolvaj Na- 

vitzkyval.. Azért, mert az valaha a had- 
sereg szolgálatában állott. , 
A civilek tanulhatnának tőlük egy kis 

szolidaritást. ; ; 

Huszár Emil 

jogtalanul ka- 

Az igazságot nem szabad megirni - a rendőrtiszínek 

Soha többé nem léphet állami szolgá- 
latba a nagyváradi rendőrség títkára, 

mert meg merte irni, hogy a miniszter rendelete rossz 
Nagyoárad, október 5. 

A nagyváradi rendőrség prefektusi 8t- kára volt már évek óta Pop Vasilie ot- tani fiatalember. Néhány hónappal ez- előtt az egyik helyi magyar lap riport- pályázatot rendezett, amelyre Pop Vasi- lie is beküldött egy pályázatot. Cikkében kikelt a közoktatásügyi miniszter ama rendélete ellen, mely szerint a tandijjal hátralékban lévő tanulókat hazaküldik és kitiltják az iskolából. Rámutatott arra, hogy a növendékek ilyenkor órák hosz- szat csavarognak az utcákon, nem mernek 

Minden ugy megy, minr 

hazamenni s ezzel maga az iskola segiti elő a tanulók romlását 
Mindez néhány hónappal ezelőtt tör- tént. Most a nagyváradi sziguranca véezér- igazgatósága, illetőleg a be ügyminiszté- rium fegyelmi vizsgálat után leiratban állásvesztésre itéli Pop Vasiliót ezért a ténykedéséért, sőt soha többé nem léphet állami szolgálatba. 
Pop Vasilie felfüggesztése őszinte saj- nálafot és konsternációt keltett, nemcsak Nagyváradon, de mindenhol. A Mihala- che-rezsim alatt demokratikusabb megité- lés lett volna helyén. 

régen 

Akamarában megvádolták a mi. 
nisztérium lőtiszívisclőit, 
a liberólisoknak kémked nck 
Ismételten a küllöldi adósságok lizetésének beszüntetésél javasolják - 

Bukarest, október 3. 

A kamara szombat délelőtti ülésén ujra 
mérges szóváltások voltak. Grugorooici többségi interpellált először. Topább pit- 
te azt az attakot, amit a többségi páré 
dicséretreméltó kitarással ujit meg ujra 
és ujra a pasuti pezérigazgalóság ellen. 
Juca liberális a belügyminisztériumot 

azzal vádolja, hogy az interimárbizottsá- 
gok állitják össze a községi választók lis- 
táját. 
Teianu előadja, hogy pénzügyi állam- 

titkár korában fuca ur kijárásokkal fog- 
lalkozott. 
Juca helyett Franasopici volt alminisz- 

ter ujitja ki a közoktatásigyi miniszter 
ellen azt a vádat, hogy a tantestületi ki- 
nevezéseknél és áthelyezéseknel párt- 
szempontok érvényésülnek állandóan. 
Egy kérvény lefényképezett másolatát 
mutatja be. 
Pompiliu eniset felpattan: Honnan 

juthatott Ön ahhoz az aktahoz? 
Gusti közoktatásügyi alminiszter: Én 

ara a kérvényre ráirtam, hogy elintézen- 
dő, amennyiben törvényes akadály nincs. 
Ugy látszik azonban, hogy a kinsvezések 
és az áthelyezések kérdésében a liberáli- 
sok döntenek még ma is és szándékosan 
provokálnak ki lven eseteket 
Trandaf többségi azt adja elő, hogy a közoktatásügyi minisztérium főtisztvise- 

lői közül sokan rendesen járnak a hbe- 
rális klubba és minden este beszámolnak 
hogy mi történt a minisztériumban 
Modreanu lupista a parlaincnii kezde- 

ményezés jogán törvényjavaslatot ter- 

Ferun 
PREMIER! 

Paramount-Film. 
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„Ez nem parlament, ez cigányhorda 

jeszt be * 
a külföldi adósságok törlesziésének a 
beszüntetéséről. 

Jonescu Botosan: Maga nevetségessé te- 
szi az országot! 
Modreanu: Ismertetni kezdi a javasla- 

tát. Nincs szó a külföldi adósságok fize- tésének a megtagadásáról, hanem csak 
öt épes moratóriumról. 
Pompiliu Joanitescu: A többeé 

sem járul hozzá ehhez a javaslathóz. 
Modreanu azt fejtégeti, hogy az orszá 

pénzügyei azonnal rendbe jönnének, A megmarandó, illetve itthon maradó pénz- ből hadifelszereléseket vásarolhatnánk, de rendesen fizethetnők a nyugdijasokat és a tisztviselőket is. Kéri a sürgősséget, 
de leszavazzák. 

Ilyen előzmények után térnek át a 
napirenden szereplő konverziós törvény- 
javaslat vitájára. Zelea Codreanu szolal 
el s nem a javaslatot kritizálja, hanem 
az Argetoianu-féle törvényt, amely csak 
látszólag képviselte a mezőgazdák érde- 
keit, különben a zsarolók szolgálatára 
készül. 

A SZENÁTUS ÜLÉSE 
A szenátus szombat délutáni ülésén 

Jancu (többségi): Kifogásolja, hogy bár a kormány 46 millió léj hitelt kapott a 
vetőmagvakra, a mezőgazdasági kamarák 
mégis csak abban az esetben adnak vető- 
magot a gazdáknak, ha azok azt megfi- zetik. 
Voicu Nitescu: A gazdák természetben is vpisszafizethetik a petőmagoakat. 

Egyébként ma már az a helyzet, hogy nem a parasztságnak kell kérnie az or- szág egitseégét hanem megforditva: az ország apellál a gazdák segitségére. A mult évben a kormány négyszáz millió lejt fizetett ki gabonaprémiumokban, ez a jövőben már nem lesz lehetséges. 
zután áttérnek a szollőültetési thibri) törvény részletes tárgyalására, amelynek során kinos incidens játszódik le. 

Mumuianu (cuzista) egy toldást ajánl a törvényjavaslathoz, hosszas magyárázat- ba kezd, de senki sem figyel oda. 
Stefan Graur (többségi) erre Mumuia- nu érdekében felszólal, követeli, hogy allgassák meg. Miután azonban ismét csak senki sem figyel 

ur valósággal toporzékolni kezd: 
- Ez nem parlameni - kiabálja - ez cigányhorda. 
A szöllőtörvényt, a pihar lecsillapodása után, megszavazzák. 

vegyék el tőle a földet. 

nap ismét véres epizód iátszódott 

hogy 

soha- 

umnuianura, Gra- 

Kinai lelkelők 68 japánt 
mészároltak le Mandzsu- 

HHiban 
Mukden október 3. 

A mandzsuriái eseménvek frontián fe 
e 

landzsuli városában. A kinai felkelők 
megtámadták a várost és sikerült is ha- 
talmukba keriteniök. Bevonulásuk után 
vérfürdőt rendeztek és 68 japán katonát 
lemészároltak. 

Kik kaptak ingyen 
földet? 

Bukarest, október 3. 
A földmivelésügyi minisztérium kör- 

réndeletbén hivta fel megyei szervezete- 
it, hogy 

két napon belül terjesszenek be kimu- 
tatást mindazon alárendelt tisztviselők- 

ről, akik 1918 óta az agrárreform alap- 
ján földet pvagy telket kaptak. 

A kimutatásban fel kell tüntetni a tiszt- 
viselő jogosultságát és azt is, hogy kielé- 
itették-e már az összes igénylőket, mi- 
ke a tisztviselők a földet kapták. A 
rendelet kétségtelenül azokkal a parla- 
menti felszólalásokkal van összefüggés- 
ben, amelyekben több honatya hangoz- 
tatta, hogy a kisajátitott földeket, a töb- 
bi igénylők hátrányára, elsősorban a 
tisztviselők kapták, 

Aki nem tud adót Iizetni 
- külön adóval sujtják 

Bukarest, október 3. 
A kormány állitólag törvényjavaslatot 

készit elő, amely szenzációs és eddig 
még ismeretlen adónemet vezet be. Ne- 
vezetesen 

a foglalással biztositott adoösszegek 
után 2 százalék, a lefoglalt tárgyak el- 
ároerezéséből származó összegek után 
pedig külön 3 százalékos adót szednek. 

A különleges adóvai a kormány az ado- 
sokat akarja pontos fizetésre ösztökélni. 
Az adóbehajtási adó jövedelmét elsősor- 
ban az adóbehajtó közegek jutalékaira 
akarják forditani. 

Vagyis: ezentul külön adót vetnek ki aázért, mert nem tudunk adót iizetni. 

mindig mozog a föld 
Egy kolostor belezuhant 

a tengerbe 
Belgrád, október 3. 

A Pravda jelentése szerint az Athos- 
hegyen hatalmas földrengés pusztitott és 
óriási károkat okozott. A hatalmas földlö- 
kések következtében az összes szerzetes- 
kolostorok falai és mennyezetei megrepe- 
deztek. Az egyik görög kolostor amely 
többszáz méter magas sziklatoömb szélén 
épült, mindenestől bezuhant a tengerbe. 
A borzalmas szerencsétlenség óriási pá- 

nikot okozott a kolostor szerzetesei kö- 
zött. Egyelőre azonban a rémületen és az 
anyagi káron kivül nagyobb ba; nem 
történt, mert az Athos-hegyen élő szerb, 
förög, bolgár és orosz szerzetesek mind a 
egbiztonságosabb helyen gyültek össze, 
ahol az első földlökések óta buzgón imád- 
koznak. 

Alkotmányos polgári 
kormány alakul Csilében 
S§Santiago de Chile. október 5 
Blanche tábornok. Csile ügyvezető köz 

társasági elnöke tegnap átadta a hatalmat 
Cyandel ÁAbrahámnak. a csilei legfelsőbb 
biróság elnökének. Az ui csilei kormány- 
fő helvreállitja az alkotmányt és pol- 
gári kormányt alakit. amelv az október 
30-ra kitüzött országos választások lezai- 
lásáig marad hatalmon. 

Negyvenezer frontharcos 
tisztelgett Hortay)y 

magyar kormányzó előtt 
Budapest, október 3. 

Vasárnap kezdődött nagy ünnepségek 
kerétében a negyedik országos fronthar- 
cos találkozó. Délelőtt a Millenium-téren, 
amelyet ez alkalomból Hősök ierére ke- 
reszteltek át, nagyszabásu frontharcos 
felvonulás volt, összesen negyvenezer 
frontharcos részvételével, köztük több- 
száz osztrák, német, török és más nemze- 
tiségü kiküldött. A parádén megjelent a 
kormányzó és Gömbös miniszterelnök is. 
Délben a Vigadóban ezerteritékes disz- 
ebédet rendeztek a külföldiek tiszteletére. 

ökfös 



A kulturzónás tanitó - jóra tanitja a gyermekeket 

A csikszépviz i iskolaigazgató 
félmilliót „keresett" az állam 
és a tanitványai bőrén 
Négy éven belül 20 ezer lejt meszelt el és havonta 1000 lejt szedett fel nyiratkozás 

cimén a gyerekektől - Autón járt, panamázott, de a tanitással nem törődött 
Csikszépviz, október 3 

Körülbelül nyolc évvel ezelőtt - hogy 
igen enyhén feiezzük ki magunkat - 
kissé hanvag elegánciával öltözködő ide- 
gen vetődött be Csikszépvizre. Az egyik 
székelvy gazda meglátta és megszólitotta: 
- Mondia, atyafi! Mennyiért szegőd- 

nék el hezzám, mert éppen cselédre vol- 
na szükségem. Maga éppen megfelelne ne- 

A székelv gazda nagyon elcsodálkozott 
azon. hogv az idegen románul felel nek1 
és maid hanyvatt vágódott, amikor egyik 

] szomszédia figvelmeztette: beszéljen 
másképpen az urral, mert az az ui ro- 
mán igazgató-tanitó. De az öreg székely 
a baijusza alatt többször eldörmögte. 
hogy neki ugvyan nem nagyon tetszik az 
ui igazgató, akinek az „ábrázattya" sem- 
mi iót sem árul el. 

umoros epizód után nyolc év telt 
el. Azóta bizony beigazolódott. hogy az 
öreg székelvnek igen jó jövőbelátó képes- 
sége volt s az eseménvek, amelyek a csik- 
szépvizi iskolánál nyolc hosszu éven át 
suba alatt történtek, mindenben igazat 
adtak neki. 

Ipartelep - vagy iskola ? 
Az ui csikszépvizi iskolaigazgató, Nico- 
lae Nastasescu reformokkal kezdette pe- 
dagógiai munkásságát. Berendezett egy 
fodrászmühelyt az iskolában. Vett vala- 
hol kéz alatt egy hainyirómasinát s kö- 
lelezővé tette, hogy az iskola növendékei 
nála nyiratkozzanak. Havonta kétszer. 
Egy nyiratkozás ára csak 2 lei volt. Te- 
kintetbe véve azt. hogy 200 gyermek járt 
az iskolába és nyiratkozott Nastasescu 
Hirektor urnál. a fodrászat havonta közel 
1000 lei mellékjövedelmet jelentett. 
Berendezett asztalosmühelyt is az is- 
kolában. Hogy a mühely menjen, Nasta 
escu direktor leromboltaita az iskolá- 
1oz tartozó illemhelyeket és ujakat gya- 
ultatott, szegeztetett az udvar más he- 
lyén. A környéken élő tanitóknak is ő 
készitette el a szükséges butorokat. A 

bénzeket zsebrerakta. A mühelyek igaz- 
tása és a pénz zsebelése annyira elfog- 

lalta, hogy növendékeinek tanitására 
már nem sok idő jutott. S ha volt is kis 
ideie. abban sem volt sok köszönet. mert 
rendszerint alaposn elverte a nebulókat. 
Az élénk üzleti szellemmel megáldott 
direktor ellen gyültek. gyültek a pana- 
szok. elkészültek és beadódtak az első fel- 
ielentések, amelvek nyiltan kifejezést 
adtak annak a gyanunak. hogy Nasila- 
sescu igazgtó gyors vagyoni gyarapodása 
nem egészen tiszta dolog. Nem is lehetett, 
mert amig a környéken az összes tanitók 
éheztek. Nastasescu autót tartott és azon 
robogott külön seftjei után. Csakhogy a 
felielentéseknek nem volt eredménye. 
égre is a község fiatal görög katholikus 
lelkésze vette kezébe az ügvet és a fel- 
jelentést nem a tanfelügyelőséghez adta 
e. hanem Tetu dr. vármegyei prefektus- 

hoz. A prefektus az aktákat ismét áttette 
a tanfelügyelőséghez, ahol a többi bead- 
vány sorsára jutott. A felielentést meg kellett ismételni. Ezuttal Tetu dr. már 
em küldötte sehová az aktát. hanem 
Hamzea csikszépvizi főszolgabirót bizta meg a Nastasescu-ügy vizsgálatával. 

Szivacspanama, seprüpanama, 
olajpanama 

bentő adatokat állapitott meg Nastasescu gazgatótanitó üzelmeiről. 
fennálló rendeletek értelmében az skolaépületeket minden tanév kezde- en javittatni-és takarittatni kell. Négy v alatt meszelés és takaritás cimén Nas- sescu igazgató 20 ezer 500 leit számolt viszont a vizsgálat megállapitotta, 

gvy a valóságban csak 15 ezer és néhány záz leit fizetett ki. A számlákat és nyug- kat nagyobb összegről állitotta ki, a lönbözetet pedig zsebrevágta. 
Szivacs és seprü beszerzésére 1929-ben 000 leit számolt el. 1950-ban 33 seprüt nyugtázott és 10 nagy szivacsot, 2700 lej 

értékben. A vizsgálat megállapitotta, 
ogv 
sem szivacsot, sem seprüt nem láttak az 
iiskolában. 
Seprüt a takaritónők hoztak. a táblát pe- öig azokkal a törlőrongyokkal takaritot- 
ták tisztára, amelyeket a növendékek hoztak magukkal. ! 
Az iskolában berendezett asztalos mü- 

hely szerszámjait az iskolaszék terhére 
vásárolta 1928-ban, de a következő évben 
szerszámok árát mégegyszer felszámi- 

otta. A gvyermekeket azonban be sem en- edte a mühelybe, mert ott egy asztalos egéd végezte a megrendeléseket. 
Az iskola számára kisajátitott földeket . ! kariós György gyimesi kereskedő bé- 

elte. : 
A bérleti összeggel Nastasescn négy éven keresztül nem számolt el az isko- laszéknek. 

ÖKTŐBER x 

A vizsgálat egy hétig tartott s megdöb- 

Amikor Zakariást kérdőre vonták. étlap- 
ra irt nyugtákkal igazolta, hogy Nasta- 
sescu a pénzt már régen felvette. 

Az iskola padlóiját olajozni kell. Nas- 
tasescu meg is vette az olajat, de azt au- 
tójához használta fel, mig a gépből kike- 
rült elhasznált olajat felhigitotta petróle- 
ummal és azzal kente be a padlót - né- 
hánvszor. 
Még tulajdon kartársait is 

. 

. Bukarest, október 3. 
A konverziós törvényt módositó javas- 

latra való tekintettel a kamara vasárnap 
délután is ülésezett. Theodorescu averesz- 
kánus támadia a módositó javaslatot s 
azzal vádolia a kormányt, hogy zürzavart 
támasztott. 

Réőti Imre. a magyar gazdasági szö- 
vetség képviselőie: A konverziót ki kell 
terjeszteni a városi adósokra is. S álta- 
lában a konverziós megoldást ki kell egé- 
sziteni azzal. hogv a kormány meggvara- 
pitia a fizető eszközözet és rendezi a 
hitel problémáit. Hat százalékosnál ma- 
gasabb kamatot nem szabad szedni. Ké- 
ri, hogy a közép- és nagybirtokosokon is 
segitsenek az adóssághatár felemelésével. 
Lupu fulmináns támadást intéz a kor- 

mány ellen. Szerinte az ország nagvyon 
függ a külföldi szakértőktől. A lejt stabi- 
izációja hibás volt s ez a külföldi szak- 
értők büne. A konverzió módositása is 
csak az ő érdekeiket szolgália. A kor- 
mányv csak azzal a feltétellel ment ebbe 
bele. hogy ui külföldi kölcsönt kap. El- 
hibázott politika. mert az állami adóssá- 
gokat már nem lehet többé növelni. mert 
az ország nem bir meg uijabb terheket. 
Vaida két hónappal ezelőtt kérte. hogy 
lépien be a kormányba, de Lupu azt fe- 
lelte. hogy csak a konverzió kiszélesitése 
árán. Vaida ekkor azt felelte, hogvy ne 
beszélien a konverzióról Erdélvben. mert 
a parasztok megharagusznak. Uj válasz- 
tásokat követel, négy éves parlamenti 
ülésszakkal. A iavaslatot nem szavazza 
meg. 

Brassó, október 3. 
Vasárnapra virradó éjszaka egy óra tájban 

az udvarhelymegyei Korond községből 22 
munkással telt teherautó indult utnak Botfa- 
lu felé, ahol a munkásokat a cukosgyár az 
őszi munkálatokra alkalmazta. 
A hatalmas teherautóban, amelyet ponyvá- 

val takartak le, a munkások aludtak, amikor 
Homoródkőhalom és Alsórákos között halad- 
tak. Itt az országut párhuzamos 
megy a vasuti vágánnyal, majd hirtelen át- 
szeli a sineket, hogy Brassó felé kanyarodjék. 
A soffőr, aki már messziről látta, hogy a 
sorompó nincsen leeresztve, nyugodtan indult 

akkor fizet. ha az iskolaszéknek 

becsapta 

ULasárnap is űlésezett a kamara 

EE illió Egy millió 
: 

keonverzióoi 

nevében támadja a 

ségi a konverzió ellen 

vonalban 

Nastasescu. A tanitógvyülésekért járó 
napidiiakat és utiköltségeket felvette. de 
kartársainak azt mondotta, hogvy majd 

pénze 
lesz. És az iskolaszéknek sohasem volt 
pénze. Hogy miért nem. az most derült 
ki a vallatáskor. 
Noteszeket sózott a gyermekekre 6 le- 

jes áron. Ő maga féláron vette azokat. 
Tollhegyet is árult s darabját 14 lejért 
vesztegette, amikor a falu lakossága 
olvan szegény volt. hogy gyufára és sóra 
is alig volt pénze. 
Gondos Sándor és Antal János állami 

segélyt kértek a sepsiszentgyörgyi tanitó- 
képzőben tanuló leánvaik számára. A köz- 
oktatásügvi miniszterium a csikszeredai 
tanfelügvelőség utián 6-6 ezer lejt utalt 
ki ösztöndii cimén. Chele Vasile, a tan- 
felügyelőség irodaigazgatója a pénzt át- 
adta Nastasescunak, aki a két gazdának 
csak 2-2 ezer leit adott át. A vizsgálat 
megállapitotta, hogy a különbözet a di- 
rektor ur enyves kezéhez ragadt. 

A vizsgálat megállapitásairól köteteket 
irhatnánk. hiszen a ijegyzőkönyvek és 

adós kért 

Penescu többségi azt igyekszik bizonyi- 
tani, hogy a külföldtől függetlenül is tu- 
dunk boldogulni. 
Maschie többségi az olteniai parasztok 

konverzió módositá- 
sát, amelv nem szolgália az ő érdekeiket. 

kormány kapkod és bel- és külpoliti- 
kában zürzavart teremtett. 
Niculcea az összes adósságok megszün- 

tetését követeli. 

A kamara hétfő délelőtti ülése fél 1t 
órakor kezdődött. A miniszteri padsorok- 
ban megijelent Mironescu, Voicu Nitescu 
és Calinescu. 

Cuza, Bratianu György és Tatarescu a 
Titulescu-üggvyel kapcsolatban intéznek 
kérdést a kormánvhoz. A napirend előtti 
vitát interpellációk és kérdések egész 
sora tölti ki. A vita legérdekesebb felszó- 
lalóia Pompiliu loanitescu aki bejelenti. 
hogy iogszerinti konverzió alapján í 
millió adós kért konverziót összesen 12 
milliárd lei tartozásra. 
A napirendi vita során Talpianu több- 

beszél, a törvény 
és a módositó javaslat hátrányait fesze- 
getve. ér 
Hir szerint már a megcsonkitott kon- 

verzió sorsa is veszélyben forog. Egvyik 
bukaresti lap határozottan állitja. hogy 
Vlad Aurél, Junian, és Bontescu mintegy 
száz kormánypárti képviselőből álló cso- 
portot neveztek meg és azzal leszavaz- 
tatia a másfél éves moratóriumot tartal- 
mazó konverziós javaslatot, amelyet a 
kamara már tárgval. 

Elütött a vonat egy munkásokkal 
telt autóbuszz 

Három halott, öt sulyos és tizennégy könnyebb sebesült - 
A pályaőr eltünt 

neki a kanyarnak, hogy a vasuti sineken ke- 
resztül hajtson, Abban a pillanatban azon- 
van, amikor a sinre érkezett, velőtnázó sikol- 

tások, óriási robaj, rázta meg a levegőt. A 
Bukarest -Nagyvárad között közlekedő 320- 
as személyvonat, amely a sineken közeledett, 
elkapta és pozdorjává zuzta a gépkocsit, Az 
utasokat véresre tépte, mig egyeseken keresz- 
tül gázolt és azonnal megölte őket. 
A rettenetes szerencsétlenségről azonnal ér- 

tesitették a legközelebbi hatóságot és orvost, 
akik a helyszinre mentek és megállapitották, 
az összeütközés körülményeit. 
Az autó roncsa alól holtan szedek ki há- 

nyilatkozatok halmaza egész kocsiderék- 

SZŐKE KISASSZONY 
szeretne asszony lenni? 

Hegyne szeretne. De 
akkor ne rontsa le 

saját maga esélyelt 
azzal, hogy szép szöke 
haját elfénytelenedni 
és elszíntelenedni en- 
gedi. A szőke hajfinom 
struktúrája különleges 
ápolást igényel. Hasz- 
nálja a Robert-féle 
Nurblondot (Csaksző- 
két) a szöke nők spe- 
ciális shampoonját. 
Megakadályozza a haj 
megsötétedését és mát 
megsötétedett,vagyel- 
szintelenedett hajnak 
is visszaadja eredeti 
világos aranyszinét. 
Nurblond nem tartal- 
maz festőanyagot, sem 
hennát, mentes a szó- 
dától és minden káros 
alkotórésztől. Már az 
első kisérletek meg- 
lepő eredménnyel jár- 
nak. A haj illatos 
és selyempuha lesz, 

győnyörű aranyos reflexekben ragyog. Millió 
amerikai és európai szőke nő használja a Nur- 
blondot a legjobb eredménnyel. Mindenütt kap- 
ható. Próbálja ki még ma. Kérje kifejezetten a 

ROBERT-FÉLE 
NURBLOND"-ot. 
Ez a természetes szőke haj legrégibb és legel- 
terjedtebb speciális shampoonja a világ összes államaiban. Óvakodjék az utánzatoktól. Romá- 
niat vezérképriselet: Krafft a Herberth, Piata 

Libertatii 7, Brasov. 

nyi rakományt képvisel. Kóstolónak 
azonban ennyi is elég ahhoz. hogy Nas- 
tasescu igazgató áldásos pedagógusi mult- 
ját ijellemezzük. Közel félmillió lei tünt 
el uiiai között. 

A közoktatásügyi miniszterium kultu- 
rát terieszteni küldötte ki Nastasescu 
urat a csiki kulturzónába. Lehet. hogy a 
vizsgálóbiró más véleményen lesz erről a 
különös és jellegzetes figuráról. 
Reméliük és el is váriuk. 

Mert Nastasescu ur a vizsgálat sulyos 
megállapitásai ellenére is még mindig ál- 
lásában van és szabadlábon iárkál. 

- Makacs székrekedés, vastagbélkata- 
rus. gyomorbai. puffadás, vértorlódás, 
sárgaság, aranveres csomók, csipőfájás 
eseteiben a természetes „Ferenc József' 
keserüviz. reggel és este egy-egy kis po- 
hárral bevéve rendkivül becses háziszer. 
Klinikai megfigvyelések tanusága szerint 
a Ferenc lózsef viz még ingerlékeny be- 
lü betegeknél is fáidalom nélkül hat. A. 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 

ban. drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 
. 

rom szerencsétlen munkást, akiket az első 
pillanatban lehetetlenség volt felismerni. - 
Ezenkivül hét eszméletlen állapotban lévő 
sebesültet, hiányzó végtagokkal és össszetört 
koponyákkal a legközelebbi vonattal a bras- 
sói Marzescu kórházba szállitották. 
Az eddig megejtett vizsgálatokból, amely- 

ről azonban még nem érkezett hivatalos je- 
lentés, a következők tünnek ki: 

Homoródkőhalom és Alsórákos között levő 
144-es vasuti őrházban szolgálatot 
Soanca Avram pályaőr eddig még ki nem 
deritett okból nem eresztette le kellő időben 
a sorompót s igy történt, hogy az autó veze- 
tője nem vette észre a közeledő veszélyt. - 
Soanca Aoram egyébként nyomtalanul eltfünt 
s egyelőre nem tudták megállapitani, hogy 
eredetlieg sem tartózkodott szolgálati helyén 
vagy pedig csak a szerencsétlenség után fé- 
lelmében bujdosott el. 

A szerencsétlenség folytán meghalt ál- 
dozatok közül csak kettőnek kilétét si- 
került megállapitani, Lőrincz Albert és 
Lőrincz György testvérekét, a harmadik 
áldozat a felismerhetetlenségig össze volt 
roncsolva. Ezeket Kőhalomra vitték. 

A sebesülteket pedig reggel hét órára 
behozták a brassói Márzescu-kórházba, 
ahol Caámpianu főorvos azonnal megope- 
rálta őket. 
Szőke Áron autótulajdonos, Balázsi Er- 

zsébet 15 éves, Molos Gergely és Makó 
György 28 éves munkások koponyaalapi 
törést és egyéb sérüléseket szenvedtek, 
mig Balázsi Ignácnak balkezét is le kel- 
lett amputálni. Két sebesültet, akik csak 
enyhébb sebesüléseket kaptak 
nután elbocsátottak. 

Egvelőre csak homályos képet lehet al- 
kotni a szerencsétlenségről, annak alap- 
ján, amit a kórház, a rendőrség és a CFk 
inspekcia hozzávetőlegesen tud, mert a 
Brassóbi! kiszállott helyszini bizottság 
még nem tért vissza. 

A scbesültek állapota Cámpianu pro- 
fesszor szerint olyan sulyos, hogy a leg- 
kisebb komplikáció halált okozhat. 

Követeljen 
kimondottan 
eredet? 

OILA.t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség ! 

E xOLDaLt 

teljesitő 

kötözés 
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Ötvenlokos hőségben, embertelen szenvedések közöltt készül 

a y A mi mindennapi kávénk 
Brasciában rabszolga lesz a kivándorló 
A délamerikai eldorádó a valóságban 

Sao Paolo-ban a Praca de Sao Bentó-t 
a napnak maidnem minden órájában fér- 
fiak és nők tömege lenpi el. 

Kik ezek? 
z a rabszolgapiac! 

A kávéültetvények tulaidonosai innét 
szedik a munkásaik egy részét és hogy 
milyenek a munkaviszonvok és állapo- 
tok a faziendákon, erről tudom. hogy so- 
kat mesélhetnének a visszavándoroltak, 
ekik, kivették a részüket az „eldorádó- 
bó 
A Sao Bento-téren azok, akik egyéb 
hiiián munkaerejüket bocsáitiák áruba, 
valósággal közszemlére állitiák önmagu- 
kat s ugy váriák a munkáltatókat. Ez 
azonban nem egyszerü munkabörze, ame- 
lvet szabad ég alatt tartanak meg. 
meri a braziliai szegény bevándoroltak 
nagvon keserves, kietlen helvzetét, az 
könnyen megérti. hogy 

a viszonyokkal nem ismerős nyomorul- 
tak valósággal éhbérért kénytelenek ma 
gukat ugyszólván testestől-lelkestől el- 
adni a munkaadóknak. 

ami azonban nem sokban különbözik az 
igazi rabszolgaságtól. 

A zöld tenger 
Kávéültetvény. Igazán romantikusan 

hangzik a ió európai előtt. 
ivel nagyon kevesen tudiák. hogvyan 

is „csináliák' a kávét, azt hiszem nem 
lesz felesleges egy pár szóval erről is 
megemlékezni. mielőtt a kávéfaziendákon 
divó életet és munkát vázolom. 

A kiirtott őserdők helyén ültetett uj 
kávépalánták csak körülbelül négy év 
mulva hoznak termést. 

Egy kávéfáról. azaz helvesebben cserjé- 
ről. amely rendesen 3-4 méter magas. 
átlag egy kiló kávébabot lehet kapni. A 
kávécseriék az ültetvényeken. ahogyan 
a braziliaiak nem kis büszkeséggel mond- 
ják, valóságos zöld kávétengerré, a mar 
de café-vá sürüsödnek. Némely ültetvé- 
nyen több százezer ilven cserie van. s 
ezek száma határozza meg az ültetvény 
értékét. Ribeirdo Preto-ban. a Fazienda 
Guatopará-n egy tagban 800.000 kávé- 
cserije van. 

kávécseresznyék zöld szinüek, rövid- 
del az érés előtt lesznek élénk pirosak es 
mogvorónagyságuak. Puha husukban, 
egy pergamentszerü tokban. lapos olda- 
lukkal egymáson fekszik a két mag - 
a kávészem. Néha a kávécseresznyének 
csak egy magja van s e kávémagot a ke- 
rek alakjáról gyöngykávénak vagy mok- 
kának nevezik. 
A kávészedés Sao Paolo államban má- 
jus-iuniusban kezdődik s hetekig, sőt hó- 
napokig eltart. 
A kávécseresznyéket kézzel szedik, szi- 
táliák lemérik és faziendára szállitják. 
Ott a cseresznyéket megmossák. a terre- 
iroson. egy nagyv kövezett. vagy betoni- 
rozott térségen vékonvy rétegben megszá- 
ritiák, maijd a kávémagot kicsépelik, az 
immár száraz husos résztől megszabadit- 
ták és azután gépek segitségével osztá- 
lvozzák, esetleg fénvesitik is. 
Ez nagviában a munkafolvyamat a ká- 
wéültetvényeken. 

Egyszerüen látszik. de nem könnyü. 
saládos rabszolgák - előnyben 

Az ültetvényesek legszivesebben olyan 
munkásokat alkalmaznak, kiknek na- 
gyob családjuk van, mert ezek nem szök- 
hetnek meg olyan könnyen. A munkás 
családjával egvütt „lakóházat' kap az 
ültetvényen. A lakóházat azonban nem 
kell elképzelni európai értelemben, mert 
az rendesen egy meglehetősen hiányos 
tetejü vályogviskó, amelvbe az épitőmes- 
ter csak az aitónyilásokat épitette be, 
mig az aitót a lakónak kell megcsinálni, 
vagy pótolni öreg kávészsákokkal. Hogy 
csuszó-mászó, csipő. szuró és vérszopó ro- 
varocskák előszeretettel választják ál- 
landó lakóhelvül ezeket a casa dos tra- 
balhao-kat és azokban végtelenül jól ér- 
zik magukat, azon nem kell csodálkozni. 
Poloska rengeteg van. Ha a munkás csa- 
ládia leirhatatlan türelemmel azokat ki 
is irtotta, pár nap mulva megint csak föl- 
tünnek. A munkás elméletében disznótar- 
tási engedélyt is kap. sőt a kávécserjék 
között meghatározott területen ültethet 
is a saját használatára babot, maniókát, 
stb.. de a gvyakorlatban mindebből ritkán 
szokott valami haszna lenni. mert mind- 
ehhez pénz kell. amije pedig nincsen. 

munkás családia bizonyos számu ká- 
vécserjét kap gondozásra. Ezeket kapál- 
ni kell, ami a tropikusi bujaságban nem 
könnyü dolog. ötven fokos me- 
legben. Árnyék nincs. mert a kávé- 
cseriék adta árnvyék bizony csak árnyéka 
az árnyéknak. Azonkivül az érett kávé- 
cseresznyék szedését és szitálását a mun- 
kás családtagjaival kell elvégeznie. Mind- 
ezekért bizonvos átalányárakat kap. a 
melvik nagyon csekélv szokott lenni. kü- 
lönösen ha tekintetbe vesszük, hozy a 

B. I. 4. OLDAL 
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Aki is-: 

faziendeiro a hitelbe szállitott élelmisze- 
rekért nagyon borsos árat számit fel. 
Ha szegénven szegődött el a munkás, 

még szegénvebben hagyná ott a munka- 
helvét. ha ugyan otthagyhatná. de nem 
lehet. lévén állandóan tartozásban a gaz- 
dájával szemben. Boldog az a munkás. 
akinek sikerül meglógnia. 

Igaz, vannak kivételek is. 
Némelv ültetvényes eléggé ijól gondosko- 
dik a munkásairól, sőt, ami ritka eset. - 
orvos is szokott lenni a közelben. 
A terreiros-on és a szortirozógépek mel- 

letti munkát külön fizetik. A napszám 
1-1 és fél milreis. amii5-30 leinek fe- 
lel meg. 
A munkásokkal való bánásmód kevés 

kivétellel, embertelennek mondható. A 
legtöbbnyire félvérü munkafelvigyázók. 
capataz-ok, kegyetlenek. Botbüntetés is 
divik, bár szigoruan tilos volna az embe- 
reket verni. egy a forróságban összeesett 
munkást büntetésül, munkamegtagadás 
cimén. a capatez három napra egy disz- 
nóólba zárt. Panaszra a munkás. aki a 
portugál nyelvet sem biria, ugyan kihez 
mehetne a hatalmas ültetvényves ellen? 

A négereket felszivta a civilizáció 
A feketék, a kávéültetvények hajdani 

munkásai. a rabszolgaságtól való fölsza- 

baditásuk után elárasztották a népesebb 
telepeket és tengerparti városokat. ahol 
kerülve a nehezebb munkát. igyekeztek 
mint portások. kalauzok és hasonló köny- 
nyü foglalkozásokkal a kenvyerüket meg- 
keresni. Igy 
a kávéültetvényesek kénytelenek en 
rópai bevándorlottakat munkásokul al- 
kalmazni. 

A forró égöv alatti nehéz munkát legin- 
kább csak olasz. spanvol vagy portugál 
bevándorlottak biriák, mig a közép- és 
északeurópaiak két-három év alatt bele- 
pusztulnak a sárgalázba. Ha pedig fel- 
gvógyulnak. senki se törődik ezekkel a 
letört és reménvyeikben csalódott embe- 
rekkel. 

* 
Ennvi borzalmas és ami fogalmainkhoz 

képest ismeretlen szenvedés árán lesz ká- 
vé, amely nélkül szinte alig tudjuk min- 
dennapi életünket elképzelni.. 

H. R .............z...... 

Japán vonuljon ki Mandzsuriából - 
mondja a Lytton-bízottság jelentése 

Geni, október 3. 
Ma nyilvánosságra hozták a Sanghajba és Mandzsuriába kiküldöti népszövet- 

ségi bizottság jelentését az ugynevezett Lytton-jelentést. Az előterjesztés hang- 
sulyozza, hogy a mandzsuriai kérdés elbirálásánál Japánt és Kinát egyenjogunak 
kell tekinteni. Emellett figyelembe veendők Szovjetoroszország mandzsuriai érd 
kei is. A megoldásnak 
vetség szabályzataival., 

rde- 

- mondja a jelentés - összhangban kell lennie a Népszö- 
a Kellog- békepaktummal és a washingtoni kilenchatalmi 

megállapodással. Mandzsuria kormányzását illetőleg Kina szuverénitása számba- 
veendő 
kapjon. 

Továbbá azt kivánja a jelentés. 
ki Mandzsuria területéről. Kina és 

désnek. valamint minden vitás ügy 
A ijelentés szemmelláthatólag 

kednek benne, hogy Japán enged 
meghóditotf tartományból. 

azonban helyesnek látszik, hogya három keleti tartomány autonómiát 

hogy minden katonai erő azonnal vonuljon 
ki Mai: Japán között ui megállapodásoknak kell létre- 
jönniök, nevezetesen megnemtámadási szerződésnek és ui kereskedelmi szerző- 

7 elintézésére döntőbirósági egyezménynek. 
Japán ellen szól, a népszövetségi körök is kétel- 
a puszta rábeszélésnek és kivonja csapatait a 

Az Avéd-per szombati 
tárgyalásán folytatódtak a tanu- 

kihallgatások 
Csikszereda, október 3. 

A gvergvóalfalusi bonbapör szombati 
tárgyalásán a csikszeredai törvényszék 
Antonescu-tanácsa három tánut hallgatott 

i. 
Pál Ignác szerint Barabás János dr. a 

közbirtokossági ügyek vezetése közben 
megszámlálhatatlan panamát hajtott vég- 
re. óriási károkat okozva a lakosságnak. 
A közbirtokossági tagok egyik csoport- 
ija. amelvhez ő is tartozot, Sándor Ba- 
lázs dr. vezetésével véget szeretett volna 
vetni Barabásék gazdálkodásának. Ek- 
kor azonban megkezdődtek a faluban az 
erőszakosságok. a véres verekedések, me- 
lveknek során több embert agyon is ver- 
tek. A közbirtokossági panamákkal áll 
összefüggésben az is. hogy Lukács Antal 
ablakán belőttek és hogy bombát haiitot- 
.................sss sast 

! tak Weinberger ijegyző ablakára. Tanu a 
merénvletről csak annyit tud. hogy Ba- 
ricz Imre egyv találkozás alkalmával ki- 
jelentette előtte: pénzért tanuskodik Ba- 
rabás mellett és vallomását a vád alá he- 
lyezett ügyvéd utasitásai szerint teszi 
meg. 

A következő két tanu: Balázs Ferenc 
lános és Balázs János rokonságban áll 
Barabással és Ambrus Lajossal. Mindket- 
ten élnek a törvényben biztositott joggal 
és nem tesznek vallomást. 

ntónescu elnök a még hátralevő tanuk 
kihallgatását és szembesitését hétfő dél- 
előttre halasztotta. Valószinü. hogy ked- 
den már befejezhetik a tanuk kihallga- 
tását s szerdán sor kerülhet a perbeszé- 
dekre. A ielek szerint itélet csütörtökre 
várható. 

................. 

A „pemzslitől" - a bolondok 6ázáig 
.................................. 

alatt 
Hider állandó orvosi megfigyelés 

áll ? 
Szent.Bertalan éjszakát akart rendezni a nácivezér 

Berlin, október 3 

Egvre erősebben tartia magát a hir, 
hogy Hitler visszavonul a politikai élet- 
től. Ennek előieléül tekintik azt is, hogy 
az osztrák nemzetiszociálisták bécsi nagy- 
gvülésén nem vett részt. noha többször 
megigérte. Több oldalról is határozottan 
állitiák. hogy Hitler állandó orvosi meg- 
figvelés alatt áll. Abnormális idegálla- 
potának bizonyitékául tekintik azt a be- 
szédét is. amelyet pár héttel ezelőtt mon- 
dott s amelyben Hindenburg közeli ha- 
lálára tett célzásokat. Azonfelül a na- 
pokban azzal a kivánsággal lepte meg al- 
vezéreit. hogy rendezzenek egy Szent- 
Bertlan éjszakát, amelynek során nagy- 

számu politikai ellenfelét mészárolják le. 
A pártvezetőség nem volt hajlandó ide- 
ges vezére furcsa kivánságait teljesiteni, 
annál kevésbé. mert a párt ujabb irány- 
zata, a parlament felosztása óta. szi- 
goru legalitás. 
A nemzeti-szocialista pártban lázasan 

kombinálnak és intrikálnak, hogy ki ke- 
rüliön Hitler örökébe. Hir szerint Stras- 
ser George, Hitler legismertebb alvezére 
lesz az utód,. aki máris sokszor szerepel a 
nyilvánosság előtt. A Hitler „idegességé- 
ről" szóló hirt több oldalról megerősitik, 
bár a nácik vezetősége nem adott ki róla 
hivatalos jelentést. nehogy a közelgő vá- 
lasztási küzdelemben kedvezőtlenül befo- 
lvásoliák a választókat. 

fandaállam forrásai vIcHY-CELESTIN 
vicHY-GRNDE-eniil 
VicHY-HOPITAL . 

DPRESIDEVT HARDING 

cukor-értágulás 
májés epe 
szervi be- 
tegségek 

A KAMARAI CÉGJEGYZÉS HATÁRIDE.- 
JET DEC. 31-IG KITOLTAÁK 

Bukarest, oktober 3. 
Körülbelül másfél éve lépett életbe az a 

törvény, amely a cégbejegyzést a kereskedel- 
mi és iparkamarák hatáskörébe utalta. Azóta 
a kamarai cégbejegyzések idejét majdnem 
minden három hónapban meghosszabbitot- 
ták. 
Most a különböző nehézségekre való tekin- 

tettel a Vajda-kormány is hozzájárult ahhoz, 
hogy a kamarai cégbejegyzések terminusát is- 
mét kitolják az év végéig, azaz december 31- 
ig. Ez az ujabb határidő azonban előrelátha- 
tólag valóban az „utolsó" lesz, lévén éppen 
Madgearu törvényéről szó, aki most is birto- 
kosa a kereskedelmi tárcának. 

ALAPTŐKÉT EMEL A LOMÁSI-ERDŐIPAR 

Bukarest, október 3. 
A 15 mililó lej alaptőkéjü Lomási Erdőipar 

r. t. vállalat 1931-es mérlegét 10 millió 
665.616.85 lej veszteséggel zárta. A vállalat ju- 
lius 4-én megtartott rendkivüli közgyülésén 
foglalkozott a veszteség következtében előál- 
lott helyzettel és javitás céljából az alapsza- 
bályok módositását határozták el. A módosi- 
tás most megjelent a hivatalos lapban és a 
következőket foglalja magában: 
A Lomási igazgatósága felhatalmazást kap, 

hogy alaptőkéjét 45 millió lejre emelje fel. A 
30 milliós uj kibocsátás egy vagy több rész- 
letben történhet, száz lejes részvényekkel. Az 
uj emissziót az igazgatóság bárkinek átad- 
hatja, csak a régi részvényeseknek nem. Szak- 

körök véleménye szerint a Lomásihoz ezek 
szerint uj tőkeérdekeltség készül bevonulni, a 
mely a majoritást köti a részesedés-vállalás 
feltételéül 

SZIGORUAN BÜNTETIK A TITKOS VA- 
LUTA ÉS DEVIZA KERESKEDELMET 

Bukarest, október 3. 
A devizakereskedelem szabályozásáról szó- 

ló, napokban megszavazott törvényt október 
lelsejei számában közli a Monitorul Oficial. 
Ezzel tehát a törvény életbe is lépett, illetve 
elsejétől kezdbe a Nemzeti Bank közegei ut- 
ján joga van megrendszabályozni 
deviza vagy valuta forgalmat és sulyos bün- 
tetéseket kiróvatni azokra, akik megkerülik 
a vendelet előirásait. 
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ASSEMBLÉE, 1932. 
meg 
Egy 

Legjobban kifejezi az ider Assem 
hangulatát, hogy a szezonnyitó közgyü- 
lés szorongva várt első napján nébh 
kedélyes ujságiró vyovóval, a büvos fako- 
ronggal játszott, Maga a genii hires Ba- 
timent ÉElectoral terme roppant szomo- 
ru együttes benyomását kelti. Nemcsak 
azért, mert a genfi dobogó legkitünőbb 
alakjai, Apponyi, Titulescu, aztán Briand 

Scherbák mérnök, az S.O.S. ember - Nyomott hangulatban indul 
a dunai államok mentőakciója a Páneurópa-bizottságban 
halálraitélt forradalmár a genii konferenciák elnöki székében 

Gent, ektóber 3 gyanennek a huszonnégy órának lefor- 
e gása alatt már a legszigorubb pénzügyi 

] 5lokád alá is helyezhetjük a kardcsörtelő 
ny államot. 

akinek örökét csak most készülnek be- 
tölteni a Páneurópa Bizottságban és a 
kiknek felszólalásaira, egy-ket esztendő- h 
vel ezelőtt még szájtátva figyelt fel a 
világ, hiányzanak innen, 
ik itt vannak, azok sincsenek itt igazán 

uezttel-lélekkel. 
Még jó, hogy a nagykulturáltságu di- 

rekte genfi diplomataságra termett és a 
közgyülés elnökévé választott Politisz, 
aztán a német-francia ellentétek terén 
közeledést megkisérlő Benes rendületle- 
nül itt forgalódnak és forgatják maguk- 
kal a népszövetségi apparátust 

Becses, értékes személyiség nyitotta 
meg az idei Assembléet. Valakiu akin lát- 
ni, hogy nem ült mindig a husos fazék 
mellett. A sápadt, csapzott haju, már 
külső lényében is csupa elszánt lelkessé- 
get, konok küzdeni tudást és mély kul- 
iurát visszatükröző Famon De Valera ir 
miniszterelnök. Szavaiból hiányzott a 
inegáporodott népszövetségi iz. igaz. hogy 
a inn Fein forradalmi párt egyikori ha- 
lálraitélt feje senkitől nem kért tanácsot, 
maga irta meg első bettütől az utolsóig 
bátor megnyitó beszédét, amelyben több 
vol a kemény megállapitás és lesujtó 
kritika a szükölködő népek zsebéből köl- 

tekező népszövetségi diplomáciáról, mint 
az üres szópuffogtatás, vagy pláne ob- 
ligát tömjénezés. 

Most igyekszik csak a Népszövetség 
igazán felkelteni munkájára a világ köz- 
véleményének figyelmét. Négyszáz uj- 
ságiró jött Genfbe, köztük számos iráki, 
szenegáliai, kinai és délamerikui kartárs. 

A sajtóosztály rádiószolgálatot is beren- 
dezett a tengerentuli államok sajtója szá- 
mára. Egyik héten például a kinaiak ad- 
nak le genfi és népszövetségi informá- 
ciókat, következő héten pedig ők veszik 

fel a rádión a hazájukból érkező hullá- 
mokat. Sir Eric Drummond. ma-holnap 
távozó főtitkár pedig rádiószózatot inté- 
zett a tengerentuli népekhez, akiket fi- 
gyelmeztetett arra, hogy amennyiben a 
Népszövetség nem tudna megbirkózni a 
rája bizott feledatokkal. ez az egész vi- 
iág katasztrófájához vezetne. 

x 
Szinhely a Népszövetség sajtóosztálya. 

Szereplők: a világsaitó muukásai, akik 
jegyüket jönnek kiváltani. Áldozat: Gio- 
vanni Gallarati, egy fiatal olasz diploma- 
ta, a Népszövetség információs osztályá- 
nak vezetője, akit majd hogy széjjel nem 
tepnek az ujságirók jegyekért. előnyö- 
sebb elhelyezésért és a legkülönbözőbb 
szivességekért. 
A szikrázó, feketehaju, feketeszemü 

népszövetségi funkcionárius inkább dél- 
amerikai tipus, mint olasz, csak mando- 
lin kellene talán a kezébe és azt hinném, 
egy,pánatosszivi daloló előtt állok. 

nnek-mennek izgatott összevisszaság- 
ban a népszövetségi látogatók. A hadi- 

rokkant süket francia rajzolómüvész, egy 
szöszke angol ujságirónő, aki kedvesen 
panaszkodik, hogy nem tud mit csinál- ! 
ni irói energiáival, mert egy héten csak 
egy cikket fogadnak el tőle és végül ün- 
nepélyesen belép a sziriai érsek. 

Egy másik friss jelensége a népszövet- 
ségi Assemblée-nak egy felsőmagyaror- 
szági származásu amerikai mérnök, aki- 
nek nevét egyszerre szárnyára kapta a 
világsajtó. Ez az SOS-ember! Most már 
egész Genfben ugy ismerik ezt az elő- 
zékeny, mosolygók pü, szürkés ífrufru- 
hajat viselő tőt mérnököt, mint akinek 
SÖS pénzügyi blokádrendszerével, a vi- 
lág kereskedelme és ipara megvédheti 
magát a háboru kitörése esetén rájazu- 
duló óriási veszteségektől. Az S05 vészje- 
let Scherbák, a világ politikusaihoz, 
bankvezéreihez, ipari és kereskedelmi ha- 
talmasságaihoz, külkereskedelmi 
teihez és mindazokhoz a személyiségek- 

hez adresszálja, akiknek kezében nyug 
szik az emberiség sorsa. Az egész SOS 
rendszer ugy müködne, akár es hatal- 
mas messzeágazó gazdasági fizoltóság, a 
mely az első vészjelre akcióba lépne és 
azonnal tudomására hozná a gazdasági 

anem. mert a 
-
 

intéze- 

boru réme bő 

ján óriási kiterjedésü 

Százezer ember védekeznék 
ugyanabban az áldott pillanatban a bá- 

ellen. Nem akarom tervem 
részleteibe beleavatni, nyilván untat- 
nám is velük, csak azt mondhatom. hogy 
megftigyelőink révén, akik a világ minden 
országába n müködni fognak, a baj mé- 
reteiről és gazdasági kihatásarról miunden- 
ki tiszta képet alkothat magának és a 
áboruval szemben való védekezés si- 

kere most már a képviselők, a parlamen- 
tek, a mögénk sorakozó huszezet társa- 
dalmi egylet és millió. meg millió női 
szervezetek akcióképess-gén mulik. Eddig 
a legnagyobb politikusok, igy Roosevelt, 
Newyork állam kormányzója. amerikai 
elnökjelölt, Viscoun Cecil. Politis és má- 
sok jelezték az SCS-hez valo lelkes csat- 
lakozásukat. 

Tény az, hogy a diplomaták között 
igen nagy riadalmat keltett Scherbák 
mérnök vészkiáltása. 

a fertőzés veszélye. 
Gondoljon rá, hogy 
védelmet nyujtanak a 

* 
Bennünket leginkább a dunai államok 
énzügyi és gazdasági ujjáépitése fog- 
alkoztat, amely kérdés végre megoldásra 
érett stádiumban kerül a legközelebb ösz- 
szeülő Európa-bizottság elé. E bizottság- 
ban Madgearu román miniszter fogja elő- 
adni a dunai államok megsegitésére Stre- 
sában alkalmasnak látott terveket. Ez 
a bizottság most igazán „ronthat s teremt- 
het világokat", de unalomba is fullaszt- 
hatja mindazt, amivel sorsunkat enyhit- 
hetné, megpróbáltatásainknak végét vet- 
hetré. 

Seidner Imre 

Hindenburgol: három tlábornok 

Hitlert: 
Berlin, október hó 3. 

A német fővárosban tegnap ünnepelték 
Hindenburg birodalmi elnök 85-ik szüle- 
tésnapiját. Hindenburg a kormány pro- 
testáns tagiaival a helvőrségi templomban 
hallgatott istentiszteletet. Amikor a 
templomba megérkezett. Schleicher tá- 
bornok. birodalmi hadügyminiszter. Ham- 
merstein tábornok és Reeder admirális 
tolmácsolták a kormány, a hadsereg és a 
hadiflotta fókivánatait. A hálaadó isten- 
tisztelet során átadták Hindenburgnak 

Szétromboltak 

90 ezer náci 
üdvözölte 

a világháboruban vezetése alatt állottak. 
Hindenburg a délutánt és az estét csa- 

ládia: gyermekei, unokái és ükunokái 
körében töltötte. 

Hitler is ünnepelteti magát 
Itt emlitiük meg. hogy éppen Hinden- 

burg elnök születésnapjára rendezte meg 
a nemzeti szociálista párt az első orszá, 
gos ifiusági hitlerista napot Potsdamban. 
Ezen az ünnepségen mintegy 90 ezer bar- 
nainges ifiu vett részt és vonult el zárt 
sorokban Hitler előtt. A felvonulás 6 

azoknak az ezredeknek zászlóit. amelyek I órán keresztül tartott. 

a bécsi horog- 

keresztesek egy épülölélben álló 
zsinagógát 

Bécs, október hó 3 
Vasárnap fejeződött be az osztrák nem- 

zeti szocialisták háromnapos nagygyülé- 
se. Noha 600 rendőr állt készenlétben, 
mégsem lehetett megakadálvozni a foly- 
tonos véres verekedéseket a nácik és a 
szociálisták között. A Ringen 50.000 hit- 
lerista vonult fel. - mégpediz - hogv 

az egvenruhaviselési tilalom ellen tün- 
tessenek - meztelen felsőtesttel. 
A verekedéseknek eddig öt sulyos és 

számos könnyü sebesültije van. Harminc 
embert letartóztattak. 

gy pótimaházat, amelyet a zsidók az 
uijév alkalmával rendeztek be. a nácik 

l teliesen szétromboltak. 

Szaharincsempészet Sziget Szlatina-Csernovic között 

Stern Samu, 
a máramarosi Al Capone 

Heti négy mázsa szaharin - 100 millió lej kár 

Bukarest, aktóber 3. 
A rendőrség az ipar- és kereskedelem- 

ügyi minisztérium bizalmas közlése alap- 
; szaharincsempé- 
szésről rántotta le a leplet. 
A szaharincsempészés két gócpontja 

Máramarossziget és Csernopbic. Márama- 
rosszigeten Stern Sámuel szatócs volt a 
fönök. Csernovicban pedig Síroli Hans 
kereskedő. Franculescu inspektor, akit 
Bukarestből küldtek ki a csempészés le- 
leplezésére megállapitotta, hogy a vezé- 
reknek szabályszerüű szerződése volt a 
csehszlovákiai oderbergi és a németorszá- 
gi mannheimi szaharingyárral. 
Az árut bizományban kapták 
dolláros kaució ellenében. 

Az „üzlet" adminisztrációs része 

tizezer 

főleg 
Stern Sámuel vállain nyugodott, ő vé- 

deka beérkezett és eladott 

élet minden tényezőjének, milyen tényle- 
ges károk érnék őt a háboru 
csetén. 
Képzelje csak el - magyarázzá lel- 

kesen Scherbák mérnök -, micsoda erő 
volna az, amellyel a szervezetünk ren- 
delkeznék, ha 24 óra alatt fellármázbat- 
nók a világ gazdasági közveleményét és 

kitörése 

-
 

ezte az áru elosztását az egész ország- 
an, pontos könyvelést vezetve minden 

szaharinról. 
Az árut póstán, utánvéttel küldték szét 
az országba. 
A szaharin átszállitását a határon szin- 

tén kitünően megszervezték. Többnyire 
szénnel megrakott pagonokban szálli- 
tották a máramarosmegyei Slatináis, 

ahol hivatásos csempeszek, rendszerint 
pásztorok vagy erdőkerülők, a havasok 
zeg-zugos utain - amelyeket csak ők is- 
mernek - elszállitották Csernovicba. Itt 

/ 

volt a raktár. Franculescu megállapitotta, 
hogy 
Satinán át heti 200 kilo szaharin ér- 
kezett, 

de kell érkeznie máshonnan is, mert a 
cég alügynökségei, amelyek behálózták 
az egész országot, jóval többet adtak el. 
Az inspektor a helyszinen meglesett 

egy Hetiner Misu nevü csempészt és 
óvatosan utána lopózott. Követte Chica- 
Voda községig, ahol a cseh-lengyel-ro- 
mán határ találkozik. 1"t egy Frommer 
Maier nevü ember házába ment be. Az 
inspektor hamar alarmirozta a csendőrsé- 
get és Heitnert Frommerrel együtt őrizet- 
be vette. Bevitte őket Csernovicba, ahol 
azonnal házkutatást tartott Stroli Hans 
lakásán. Innen mindössze 63 kiló szaha- 
rin került elő: ennyi volt éppen szálli- 
tás alatt. 
A nyomozás mégsem járt teljes ered- 

ménnyel. A banda négy tagját, Sternt, 
Stolit, Heitnert és Fischert ugyan letar- 
tózatták, de ezek eddig még nem árulták 

el cinkostársaikat. Annyit mindenesetre 
megállapitott Franculescu, hogy noha a 

csempésztársaság nemrégen kezdte meg 
müködését, heti 400 kiló szaharint csem- 
pészett be az országba, ami 18 vagon cu- 
kornak felel meg. Az állam kára meg- 
haladja a százmillió lejt. 
De talán legszenzációsabb az egész .

.
.
—
.
 

pasztillák 

ügyben az, hogy mikor az inspektor a 
csernovici ügyeszsegen átnézte a lefoglalt 
aktákat, nem találta köztük azt a listát, 
amelyet a rendőrség a házkutatáskor az 
országban lepő szaharinügynökségekről 
készitett. Az inspekto- és ügyész kényte- 
len volt megállapitan:, hogy a csempé- 
szeknek összeköttetéseik vannak a cser- 
novici rendőrségen is. Mindazonáltal re- 

miélik, hogy rövidesen a banda valameny- 
nyi tagja kézrekerül. 
........... 

300tanu vonult fel a nagy 
váradi baptista-perben 

Nagyoárad, október 3. 
Ismeretes a B. L. olvasóközönsége előtt 

a nagyváradi baptista egyház kebelében 
már hosszu hónapok óta duló harc. A 
kettészakadt egyház ügye most került az 
ügyészség elé, ahol a napokban 300 tanut 
hall atnak ki. Daraboni Gyula volt egy- 
ház őnök egyébként ujabb szabálytalan- 
sággal vádolja Bordás Lászlót, aki sze. 
rinte az egyház kétmillió lejes vagyonát 
hamis uton elherdálta. Az ügyészségi ki- 
hallgatások eredményét feszült érdeklő- 
déssel várják Nagyváradon. 

N nagyváradi „Hangya" 
egyik-másik antiszemita 

tisztviselőjének nem tetszik, 
ha a vevők, rágállák az 

ru 
Nagyvárad, október 3 

Kereskedői körökben óriási felháboro- 
dást keltett a nagyváradi Hangya fo- 
vasztási szövetkezet magatartása. 
gvyanis egyes vásárlók drágálták az ára- 

kat és arra hivatkoztak. hogy máshol ol- 
csóbban kaphatiák az árut. Erre a szö- 
vetkezeti alkalmazottak kijelentették, 
könnyü a „hándlé zsidóknak", azok ad- 
hatiák olcsóbban az árut, mert senkinek 
nem fizetnek. 

nagvyváradi kereskedők egyöntetüen 
tiltakoznak a Hangya szövetkezet anti- 
szemita magatartása ellen. 

Birói ikvidálás alatt álló 
vagyonra nem lehet 
végrehajtást vezetni 

Bukarest, október 3. 

Elvi jelentőségü döntést hozott a na- 
pokban az ilfovi törvényszék. Haim bu- 
karesti kereskedő nemrég birói likvidá- 
lást kért és kérését a biroság el is fogad- 
ta. Ennek ellenére a hitelező foglalást 
kért az adós ellen, mire a vegyesbiróság 
Haim vagyonára végrehajtást rendelt el. 
Természetesen Haim felebbezett s igy ke- 
rült az ügy a törvényszék elé, amely a 
törvény eredeti céljara való tekintettel 
felfüggesztette a végrehajtást. 

- 

Mindazoknak, 

kik magukat 

gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj élelerőt ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyógyuszertárakban, vagy a 
készíitőnél: 

FABRI11US GUIDO 
„MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu 

BEL. D4 



Fiatalok 
Az ember nem tud megfordulni eny 

társaságban, ahol ne szidnák a fiata 
kat, Az idősebbek és a fiatalabbak közti 
ellentét mindig megoolt, mióta a világ 
fennáll és meg is lesz, amig csak öregek 
és fiatalok lesznek. De talán solrtasem 
szidták annyit a mindkét nembeli ifjusá- 
got, mint manapság. Ennek oka elsősor- 
ban az, hogy sohasem volt korszak, a 
melyben a két életkor annyira élesen el 
lett volna határoloa, mint ahogy manap 
pan. Minket és azokat, akik nem farto- 
zunk az öregek közé, kissé lelkileg meg- 
őszitett a rettenetes korszak,. amelyben 
élünk s a közel két évptizede mindennap 
ránk zuhogó világtörténelem talán tulsá- 
gosan komollyá is érlelt. De viszont azt 
is el kell ismernie mindenkinek, hogy 
észrevétlenül olyan fiatalság nött fel k8 
rülöttünk, amely nyelvében, szokásaiban, 
modorában, jókedvében és szomoruságá- 
ban, de még kenyérharcában is más, mint 
a századobég fiatalsága volt. 
Én azt hiszem, hogy sok mindent mér- 

legre kell tenni akkor, amikor valaki a 
mai fiatalságot szidja. Igaz, hogy oan- 
nak kilengései, igaz, hogy mohó és szer- 
telen, igaz, hogy száz kézzel kapkod az 
élet kepés örömei után, de az is igaz, 
hogy régen volt olyan nemzedék, amely- 
nek gyermekkorát és ifju épeit ennyire 
megkeseritette polna az idő. S talán erre 
gondolt az az angol szónok is, aki élesen 
kikelt a mai fiatalság allen. mondopbán, 
hogy a strandok nadrágo cigarettázó 
szirénjei nem jelentik a ánodera nő tipu- 
sát. Szerinte a mai fiatalság nagyrésze 
csak azért mutatja magát rosszabbnak, 
hogy az öregeket megbotránkoztassa, s 
szipe mélyén tulajdonképpen cgészséges, 
jó és becsületes s ha 1eki egyensulyát 
pisizanyeri, nem lesz a gonosz áldoza- 
ápá. 
Szerény véleményem szerint a tiszte- 

letreméltó szónoknak sokban, sőt min- 
denben igaza van. ÁAz elfogulallanul 
szemlélődő ember megállapiilhata, hogy 
a modern nő ti usa valóban nem a nad- 
rágos, hangos, otrányos módón, flörtölő, 
cigarettázó és duhajkodó nő. A flapper 
tipus tengerentuli import volt és ma 
már kezd eltünni. A másik oldalon a 
jampec-tipus, hála Istennek, szintén ki- 
veszőben van. Letündöklésének egyik leg- 
főbb oka az, hogy nem tudott imponálni 
a komolyabb nőknek. Általában meg na- 
gyok győződve, hogy a gazdasági piszo- 
nyok javulásával mindkét nembeli fiatal- 
ság közelebb jut a mi nemzedékünk szi- 
? ez és megértéséhez. Régi tapasztalat, 
hogy bolond időkben az ember szeret a 
kráter szélén táncolni. De aztán ez a ré- 
szegség is elmulik. Nem szerefem azokat, 
akik minden áron szidni akarják a mai 
ifjuságot. A szidásban sok pan az irigy- 
ségből. A szeretet szebb és több, mert van 
benne megértés és megbocsátás is. 

Gáspár Jenő 

- IDŐJ ARÁSJELENTÉS. A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint a napos 
idő tovább tart, a légáramlások gyengülésé- 
vel és fokozatos éjszakai lehülésekkel. 

- Szerb granicsárok megint agyonlőt- 
tek egy határátlépőt. Szegedről jelentik: 
Báfkevici budapesti szabómester egy 
ideig Szabadkán dolgozott. maid munka- 
nélküli lett és hazaindult. Át akart szökni 
a határon,. de a szerb granicsárok észre- 
vették. Felszólitották. hogy állion meg 

mikor nem engedelmeskedett. tüzelni 
kezdtek rá és egyik golyó halálosan ta- 
lálta a szerencsétlen szabómestert. 

-LESORODTA A SZÉL A VONATOT A 
HIDRÓL. Newyorkból jelentik: A kaliforniai 
Bakersfield közelében borzalmas vasuti sze- 
rencsétlenség történt: a kanyonon keresztül 
haladó vasutvonal hidjánál az átrobogó vo- 
natot a szélvihar lesodorta a mélységbe. A 
vonat utasai közül 30 ember szörnyethalt, a 
többi utas pedig könnyebb és sulyosabb se- 
besüléssel menekült az irtózatos zuhanásból. 

Ripka Ferenc dr. 

Gönnbös „sofori- 
proárdamamaail jömn 
Ripka lőpolgármestert máris meneszteni akarja 

Budapest, október 3 

A Gömbös-kormány tagiai a kabinet 
megalakulása óta szinte szakadatlanul ta- 
nácskoznak. Az ui magvar kormány tag- 
jai éiiel-nappal együtt vannak s megbe- 
széléseiken keresik annak a módiát. hogy 
miképpen hajthatnák végre Gömbös mi- 
niszterelnök programmiát. 

Gömbösnek messzemenő tervei vannak 
s azokat azonnal meg is akaria valósita- 
ni. Éppen ezért az ui kormány programm 
ját a budapesti közhangulat találó szó- 
val már el is nevezte „solort-programm- 
nak" 

Kiszivárgott hirek szerint Gömbös naj y 
személyi változásokat akar keresztülvin- 
ni s állitólag meneszteni szándékozik 

főpolgármestert, aki- 
nek helyét Sipőcz lenővel töltené be. 
magvar főváros alpolgármesterének pe- 
dig Borvendég lános dr. tanácsost akar- 
ja. aki már volt is egy alkalommal Bu- 
dapest alpolgármestere. 
....... 

- PÉNZ A HARISNYÁBAN. Bécsből je- 
Az osztrák-cseh határon Gmündben lentik: 

feltartóztatták a Bécs-prágai gyors egyik 
utasát, valutacsempészés gyanuja miatt. Meg- 
motozásakor harisnyájában 37.000 csehkoro- 
nát és 350 schillinget találtak. Kiderült, hogy 
az illető Voluscuk Lajos volt osztrák száza- 
dos, csernovici születésü, jelenleg bécsi lakós 
és az utóbbi években fegyverkereskedéssel 
foglalkozott. Évekkel ezelőtt megvette a cseh 
hadsereg régi, kiszuperált fegyvereit és elad- 
ta Kinának, de utközben tengeri kalózok el- 
rabolták az egész szállitmányt. Voluscuk, a 
kit kémkedéssel is gyanusitanak, letartózta- 
tásban maradt. 

- Nagyváradi hirek. Nagyváradon is- 
mét müködik a reszketősök szektája. Mint 
ismeretes, ez a szekta pénzharácsolásra 
van alapitva. Ugyanis a „főpapok" kiad- 
iák a parancsot, hogvy: Rázzátok maga- 
tokat. amig mindent el nem dobtok. Ter- 
mészetesen pénzt is. A megszéditett hi- 
vők követik a .főpapok" parancsát. El- 
szóriák a náluk levő pénzeket is. amit a 
.főpapok' aztán felszednek. Ez a kere- 
seti forrás ugylátszik nagyszerüen jöve- 
delmez. mert egvesek már házat. birto- 
kot vásároltak az ilvenmódon összehará- 
csolt vagyonból. A hatóságok most meg- 
elégelték a pénzharácsolást és meginditot- 
ták az eltárást ellene. - Kiss András 
munkást. aki a Phoebus vasgvárban dol- 
gozott. két vagon maga közé szoritotta és 
teliesen összeroncsolta. - A nagyváradi 
pótére tségin a vizsgázók ötven százalé- 
ka elbukott. - A közoktatásügvi minisz- 
terium leguijabb rendelete szerint a nagy- 
váradi ijogakadémián ezentul doktorátust 
is lehet szerczni. 
- AUTÓS BANDITAÁK ELRABOLTAK 

EGY JUGOSZLÁVIAI GYÁROST. Lajbach- 
ból jelentik: Amerikai stilusu emberrablás 
tartja izgalomban a várost. Kocbek Ármiun 
vagyonos gyáros autóján Maribor felé haldt, 
mikor az erdő mögül autó bukkant elő és el- 
állta utját. A másik autó soffőrje szerszámot 
kért Kocbek soffőrjétől, azzal, hogy a motor 
elnomlott. Közben Kocbek is kiszállt. Ekkor 
az autóból villámgyorsan négy álarcos férfi 
ugrott ki, bevonszolta a gyárost a kocsiba s 
elrobogott vele. A rendőrség lázasan nyomoz 
utánuk. 

Ismét megnyilt Brassóban a székely 
háziipari és népmüvészeti kiállitás. Az a 
siker. amit egész Brassóban kiváltott a 
pár héttel ezelőtti székelv háziipari és 
népmüvészeti kiállitás. arra kötelezte az 
akció elinditóit és mozgatóit. hogv most 
már állandóbb jelleggel kiséreliék meg 
kielégiteni a brassói lakosság ilvenirá- 
nyu érdeklődését. Október 3-tól, hétfőtől 
kezdődőleg tehát uira megnvilik 
hasznos kiállitás, ezuttal a Sütő-utcai 4 
szám alatti üzlethelviségben. ahol egész 
nap megtekinthető s ahol a székely szőt- 
tesek,. varrottasok, fafaragászat és cse- 

Asáre tApolé Mezsé 

répplasztika iránt érdeklődők felvilágosi- 

BRASSO. 
Telefon546 

Zsufolt ház mellett még csak hétfőn és 

kedden látható: 

MEITEN EGY AUTÓBAN 
rendkivüli bájos vigjáték 

Magda Schneider, Karl ludwig Diehl, Verebes Ernő stb. 
szereplőkkkel 

B. I ona 

Szerdától, október 5-től kezdve: 

„Asszony, aki soha sem felejt 
.. 

ez a 

Gömbös üdvözlő távirata 
ussolinihez 

Kíinevezése után Gömbös Gyula minisz- 
terelnök meleghangu üdvözlő táviratot 
küldött Mussolini olasz miniszterelnök- 
höz. akinek tolmácsolta azt a tántoritha- 
tatlan barátságot és szeretetet, amelyet 
vele együt érez az egész magyar nemzet 
az olasz nemzet iránt. Ez a szeretet a Du- 
ce személyéhez füződik, aki Olaszország 
meguihodásához vezető mozgalmat sze- 
mélyvesiti meg. Gömbös arra kérte Mus- 
solinit, hogy cselekvő együttmüködését 
és hathatós támogatását a jövőben is biz- 
tositsa Magyarország irányában, hogy az 
elődeitől is követett irányelveket teljes 
egészében betarthassa továbbra is. 
Vasárnap a Beszkárt-pálván zailott le 

a magvar olimpikonok üdvözlési ünnepé- 
Iye. amelven megielent Horthy kormány- 
zó is. Amikor a kormányzó eltávozott és 
a pálva kiijáratánál bucsut vett Göm- 
böstől. a visszatérő miniszterelnököt a 
tömeg viharos élijenzésben részesitette. - 
Gömbös az ovációt fasiszta módra, karfel- 
emeléssel viszonozta. 

tást nyerhetnek a rendelésekre vonatko- 
zólag is. A kiállitás a .Magvar általá- 
nos Gazdasági Szövetkezet' védelme és 
iránvitása alatt viszi tovább azt a rend- 

kivül hasznos munkát, amit a szövetkezet 
is célul tüzött ki: szervezettebbé és be- 
csületesebbé tenni a város és a falu kö- 
zötti gazdasági kapcsolatokat. 

ŐSZI DIVAT 

1932 őszén még a tavalyinál is na- 
gyobb diobat lesz az ügyészségen megje- 
lenni. Ez a tapaszi dipat sok kiadást 
fog okozni. 
fkalnekben a lazac, a csuka és a 

becsuka dominál. De a pénzbüntetése- 
ket is előszeretettel fogják oviselni. El- 
pisalni már annál kepésbé. 
A iabátok kipágása nem lesz mély. 

A régi megszokott nagy kipágasok csak 
az állami és magánhiovatalokban ma- 
radnak dibatban. 
Pénzt és nadrágot az őszi dinat sze- 

rint is csak felhajtoa piselnek. 

- KLEBELSBERG KUNÓ GRÓF PARATI 
FUSZBAN MEGBETEGEDETIT. Budapestről 
jelentik: Klebelsberg Kunó grót, volt kultusz- 
miniszter paratifuszban megbetegedett. Va- 
sárnap délután beszállitották egyik szanató- 
riumba. Állapota meglehetősen sulyos, ugy, 
hogy látogatókat sem engednek be hozzá. 

- Összeölelkezve mentek a halálba. 
Budapeséről jelentik: Megrenditő szerel- 
mi tragédia történt Nagvkáta határában, 
a vasuti pálvátest mentén. Egy 22 éves 
parasztfiu és egy 18 éves leánv össze- 
ölelkezve a gyorsvonat elé vetették magu- 
kat és együtt pusztultak el a sineken. A 
kettős öngyilkosság oka állitólaz az volt. 
ogy a szülők ellenezték a fiatalok há- 

zasságkötését. 

- TIZENHÉT ÉVIG HORDOTT GE- 
RINCÉBEN EGY HÁBORUS GOLYOT. 
Hannoverből jelentik: Orvosi körökben 
óriási feltünést keltett egy páratlanul ál- 
ló mütét, amelyet Kappis professzor, a 
hannoveri kórház sebésze hajtott végre. 
Harry Herbst hannoveri kereskedő 1915- 
ben az orosz fronton megsebesült. A golyó 
megakadt a gerincoszlopban s azóta ott 
hordta magával. Annakidején nem ope- 
rálták meg, mert a mütét életveszélyes- 
nek látszott. Most kibirhatatlan fájdal- 
mak lepték meg Herbstet és Kappis ta- 
nárnak sikerült 17 év után eltávo itania 
a golyót. 

- Kincskeresés a solymári erdőben. 
Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy a 
csütörtökön kivégzett Éder lózsef, a pest- 
hidegkuti gvilkos a siralomházban beval- 
lotta bünét és elmondotta azt is, hogy 
a rabolt pénzt. 300 pengőt, a solymári 
erdőben reitette el. Mihelvt ez a lapok 
utián nyilvánosságra került. a kincske- 
resők serege valósággal elöntötte az er- 
dőt. Lépésről-lépésre kutatiák át és ás- 
sák fel az erdőt. hozv ráakadianak a 
pénzre, amelyen Jandák lózsefné vére 
szárad. 
- AGYONVERTEK A CIGÁNYOK EGY 

MAGYAR SZAKASZVEZETŐT. Miskolcról 
jelentik: A mult hét péntekjén Szabó Győző 
szakaszvezető a közeli Felsővadásziban szü- 
reti mulatságon vett részt, miközben összeve- 
szett a zenészekkel. A cigányok meglesték, mi- 

kor a mulatságról hazafelé tartott, rátámad- 
tak és sörösüvegekkel agyonverték. A nyomo- 

Kérjék 
a legujabb: 

tert I. Dimitriu fogházigaz 
aki ilelentést tett a fogház 

Váradit kegyelemre terieszti fel. 

zás kideritette, hogy a kótai primás és hat- 
tagu bandája követte el a gyilkosságot. Teg- 
nap valamennyiüket letartóztatták. 

A kinzó szenvedés ismeretlen foga- 
lom lesz. ha a legsulvosabb izületi rán- 
dulásoknál, rheumás gvyulladásoknál. 
nyakszirti és hátfájásnál néhány csepp a 

oan's Liniment"-tel bedörzsöli a fáj- 
dalmas testrészt. Ez a kitünően bevált 
gyógyszer. amelvről számos neves orvos 
a legkedvezőbben nyilatkozik. még régi. 
idült. nedves időben állandóan visszatérő 
rheumás fáidalmakat is azonnal gvógyit. 
többnyire véglegesen. Sloans ini- 
ment gvógvszer felfedezése óriási szenzá- 
ciót keltett az egész világon s mint nép- 
gvógvszert hozzák forgalomba. Leguijab- 
ban országunkban is kapható. 

PPopovici igazsági ügy- 
miniszter Brassóbarni 

Brassó, október hó : 

Popovici igazságügyminiszter vasárnap 
Brassóban járt és délután kettő és fél- 
négy között váratlanul inspekciót tartott 
a brassói központi fogházban. A minisz- 

tó fogadta, 
an uralkodó 

állapotokról és megmutatta a mühelveket 
és összes helviségeket. Popovici gondosan 
megszemlélt mindent s megelézedését 
feiezte ki Dimitriu igazgatónak. 

„Ne bánisatlok, nem 
akarok még meg6alni" 

Miskolc. október 3 

A csendőrgvilkos Váradi Imre ügyében 
szombaton döntött a statáriális biróság, 
amely kötél általi halálra itélte a vád-. 
lottat. A biróság azután ugy döntött, hogy 

A gyil- 
kos legény borzalmas kinok közöt vária 
a kegvelmet. Felváltva imádkozik és ká- 
remkodik celláijában. maijd ájulásokba 
esik. Teznap az őrök bementek hozzá, 
hogy másik cellába vezessék át. Váradit 
azonban azt hitte. hogy a siralomházba 
viszik és összerogvott. mintha villám suij- 
totta volna: Magához térve őriöngeni kez- 
ett és magánkivül üvöltözött: „Ne bánt- 

satok. nem akarok még meghalni!" 
A kermányzó denese a kegyelem ügvő 

ben osak a hbét végére várható. 
ta 

- A FASIZMUS TIZÉVES FENNÁLL. 
SÁNAK ÜNNEPÉLYE. Rómából jelentik: Az 

óolasz fővárosban vasárnap ünnepelték tize- 
dik évfordulóját a hires „Marcia su Roma"- 
nak, amikor Mussolini az első feketeinges 
fasiszta hadsereg élén bevonult Rómába és 
átvette a hatalmat. A nevezetes esemény de- 
cennáriuma alkalmából a fasiszta nagytanács 
ülést tartott s határozati javaslatában büsz- 
keségét és háláját fejezte ki Mussolininek. A 
Palazzo Venezia erkélyén megjelent a Duce 
is, s amikor a százezres tömegben megjelent 
feketeingesek előtt felolvasták a határozatot, 
Mussolini beszédet mondott a tömegnek. Meg- 
állapitotta, hogy a fasiszták lelkes hangulata 
állandó és az olasz nép fegyelmezettsége el- 
érte a tetőfokát. 

- Vásár Székelykereszturon. A mi- 
niszterium engedélvezte hogy Székelyke- 
reszturon 1932 október 6-án országos vá- 
sár tartassék. 

- IDEIGLENES SZABADSAGON 
AZ ŐRÜLT. A steinhofi elmegyógyin- 
tézetből két héttel ezelőtt ideiglene- 
sen szabadságoltak egy Öbermaljer Fe- 

renc nevü elmebeteget. Szerdán Ober- 
mayert ujra pvissza akarták pinni az 

elmegyógyintézetbe, de ez egu korcsmá- 
ba menekült. Amikor a rendőrök utána 
mentek, az elmebajos hatalmas kést 
rántott elő, több szurással peszedelme- 
sen megsebesitette egyik barátját, majt 
a rendőrökre támadi, akik közül kél- 
ten szintén megsebesültek, mig pDégre 
sikerült a dühőngőt ártalmatlanni 
tenni 

* ORVOSI HIR. Med. Univ. dr. Hers kovits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu (Kórház-utca) 2. sz. alá helvezte.. Rendel 10-1. 35-6. xuarz, Diath : kai kezelétek athermia, Kozmeti 

Hasznos tudai 
hogy ScHMIpTNAUE 

szetes t valódi áldás gyomo 
és bélbajosoknak ét 

Gyümölcsfaé és szöllőoltvány 

Utasitás minden palackhoz mellékelve ! 
Kapható mindenütt! 

árjeg gy- 
ezékünkét 

Ambrosi-Fischer és Tsai. 
AluD-NAGYENYED. 



Mint a süketnémák 
Hrta: JOHN DEN NIS 

Helloway, az Iparbank főpénztárosa vagy 
öt perc mulva fütyörészve lefelé jött a lép- 
csőn. Éppen ki akart lépni a kapun, amikor 
elébetoppant Tom Barker, a Németalföldi 
bank egyik pénzbeszedője. 

- Megy már, Helloway ur? Talán zárva 
is a pénztár? 

- Hogyne, hiszen tiz perccel mult öt óra. 
Tudhatja, hogy néhány perceel öt előtt zár- 
juk a kasszát. 
- Szent Istén, ez az állásomba kerülhét! 
Kilencvenezer dollárt kellett volna az önök 
bankjába befizetnem, de az utcán hirtelen 

rosszul lettem. Le kellett ülnöm egy padra 
és több mint egy óra hosszat tartott, amig 
magamhoz tértem. Szerencsére egész idő 
alatt görcsösen szórongáttam a pénzt, móst 
is itt van nálam. Az Istenért, nem venné át 
tőlem a kilencvenezér dollárt és nem adna 
róla nyugtát? Ön hazavihetné a pénzt és 
reggel elhozhatná a bankba. Ezt senkinek 
se kellene megtudni. De én elveésztem a ke- 
nyeremet, ha nyugta nélkül megyek vissza és 
kiderül, hogy lekéstemm a pénztárzárást. 

A pénztáros előbb szabódott, hogy nem vi- 
heti haza a pénzt, de a pénzbeszedő ugy só- 
pánkodott és könyörgött, hogy végül is meg- 
sajnálta. Átvette a kilenevenezer dollárt, 
nyugtát adott róla a bank nevében és elin- 
dult hazafelé. 

ÜUtközben szép fiatal feléségére, Mabcire 
gondolt, aki már bizonyára türelmetlenül 
várja. Mabel, mielőtt feleségül ment volna 
Hellowayhez, az Operaház ünnepelt balleri- 
nája volt. Szerelme kedvéért otthagyta a 
szinpadot. De a fiatal pár boldogságát ször- 
nyü tragédia tette tönkre: gyönyörü kis- 
lánykájukat alig háromesztendős korában 
halálra gázolta egy autó. Mabel azóta szin- 
te buskomor lett, esztendőkig emberek közé 
se járt és csak az utóbbi időben kézdett kis- 
sé magához térni, mióta egyszer véletlenül 
ellátogatott férjével a siketnémák intézetébe 

ott egy kislányt látott, aki hihetetlenül 
hasonlitott elhalt gyermekéhez. Mabel addig 
könyörgött az urának, amig elhatározták, 
hogy magukhoz veszik a siketnéma lánykát, 
aki árva volt és ugy nevelik fel, mintha édes 
gyermeékük volna. Ez igy is történt. A lány- 
kával mintha tavaszi napsütés költözött 
volna a szomoru házba. Mabel felélénkült, 
minden pillanatát a gyermekkel töltötte, akit 
Helloway is nagyon megszeretett. Min]l a 
ketten megtanulták a siketnémák jelbeszé- 
dét, hogy meg tudják magukat értetni a kis 
Dellyval. 
Mabel most jókedvüen fogadta az urát, 

amint hazért, Dolly pedig Bboldoógan borult 
a nyakába és összevissza csókolta. Helloway 
megmondta a feleségének, hogy kilencven- 
ezer dollárt hozott haza, amit csak holnap 
reggel adhat le a bankban. Együtt elrejtet- 
ték a pénzt, biztonság okáért a hálószobá- 
ban, a szekrényben. Aztán vacsorához ültek. 

Ezalatt Bob, Tomnak, a pénzbeszedőnek a 
cinkosa, lent várakozott az utcán és a villa 
kivilágitott ablakait figyelte. Tudta, merre 
vegye utját. Néhány nap óta megtfigyelte a 
házaspár szokásait és azt tapasztalta, hogy 
az asszony mindig kórábban megy be a há- 
lószobába, mint a férje, mert lefekvés előtt, 
gramofonkiséret mellett, ritmikus tornagya- 
korlatokat végez. Biztos, hogy a pénzt a há- 
lószobában rejtették el, ahová tehát azalatt 
kél betörnie, mig az asszony egyedül van 
o . 

Bob türelmesen várt. Egyszer csak azt lát- 
ta, hogy kivilágosodik a hálószoba ablaka. 
Ekkor álarcot kötött az arca elé és a ház 
falán felkuszott a magasba, a hálószoba ab- 
lakának párkányára. ! 
Mabel gramofonszó mellett, hálóingben tor- 
názott a szoba közepén. Egyszerre csak fel- 
sikeltott és abbahagyta a tornát: megpillan- 
totta Bobot, aki a nyitott ablak párkányán 
lovagolt és revolvert szegezett rá. 
- Táncoljon csak, táncoljon tovább 

szólt a betörő fojtott hangon a halálraré- 
mült asszonyhoz, - ha 
lelővöm a férjét, amint a szobába lép. Ne 
állitsa meg a gramofont, hogy a csend fel ne 
tünjék és mondja meg, hová rejtették a 
pénzt, amit az ura hazahozott! 
Mabel szinte eszméletlenül a félelemtől 

tovább támolygott a zene ütemére, amint a 
betörő parancsolta és közben önkéntelénül 
a szekrényre esett a pillantása. A betörő 
mosolygott: látta, hogy az asszony akarata 
ellenére elárulta magát. Az ablakpárkányról 
a szobába ereszkedett és a szekrény felé in- 
dult, hogy magához vegye a pénzt. Ekkor 
léptek közeledtek a szoba ajtaja felé. Bob 
hirtelen az ágy fejének magas támlája mő- 
gé rejtőzött és ezt sziszegte. 
- A férje jön. Elrejtőzöm. Maga pedig fe- 

küdjék az ágyba és az urát küldje le vala- 
miféle ürüggyel a földszintre. Ha elárul. 
mind a kettőjüket lelövöm. 
Mabel holtsápadtan engedelmeskedett. 
Helloway vidáman fütyörészve a szobába 

lépett, de ajkán elhalt a mosoly, amikor 
megpillantotta az ágyban fekvő Mabel 
muszmi arcát. Az asszony hirtelen elhatáro- 
zással fölemelte a kezét és a siketnémák jel- 
beszédével ezt mondta az urának: 
- Az Istenért, fütyöréssz tovább, mintha semmit se vettél volna észre! Igy! Az ágy 

OKTÓBER 5. 

- 

Del válla mellett. Csupán egy 

Benézett az ablakon. 

segitségért sikolt, 

ha- 

támlája mögött betörő rejtőzik. aki tad a 
pénzről, amit hazahoztál. Ha egy szót szó- 

jok, agyonló. Most hangosan azt fogom mon- 
dani, - de az Istenért fütyöréssz hát! 

hogy hozz a konyhából egy pohár tejet. 

A férfi pillanatnyi tétovázás után fütyö- 

részve a hálószekrényhez lépett és revolvert 
vett elő a fiókból. A betörő ezt nem láthatta. 
- Drágám - szólt hangosan Mabel, - 
nem hoznál a konyhából egy pohár tejet? 

Olyan szomjas vagyok! 
- Rögtön szivem, csak papucsot huzok, - 

felelte a férje és jelbeszéddel igy folytatta: 
- Hajolj ki az ágyból, jobbra, még erőseb- 
ben, hogy célozhassak. - Majd ujra hango- 
san szólalt meg: Nagy pohár tejet hozzak, 
szivem? 
- Igen, felelte Mabel és az arcán leirha- 

tatlan félelem tükröződött. , 
Helleway megállt, szemben az ággyal, föl- 

emelte revolverét, célzott és egymásután hat 
golyó furta át az ágy maágas támláját, Ma- 

éles kiáltás 

hallatszott, majd egy nehéz test zuhanása, 
amint a betörő holtra sebezvé eltérült a föl- 
dön. Mabel, a félelem békiyóiból felszaba- 
dulva, sikoltva borult az ura nyakába. 

... 

Lengyelorszán 5:0 (4:0) arányhban 
verte Romániát 

lápusneanu, Sepi és a halisor csödöt mondott 

Bukarest, október 3. 

Az ONEF stadionban 9000 néző előtt ka- 
tasztrófális vereséget szenvedett a román vá- 
logatott labdarugó csapat. A lengyelek akik- 
kel éddig egy román győzelmet kivéve, el- 
döntetlenül játszottak, ezuttal valósággal el- 
sópörték a rómán csapatot, melynek fedezet- 
sora, de főleg kapusa teljesen csődöt mondott. 
Holnap majd rávilágitunk, hogy egyes román 
lapok cikkei, melyeket a magyar nemzetiségü 
játékosok ellen irtak, mennyire voltak hasz- 
nára a román sportnak. 

A román csapat Lápusneanu kapussal áll 
fel. A csapat nappal szembe kezd, de a len- 
gyelek elveszik a labdát s az 5-ik percben már 
1:0 az eredmény. A 8-ik percben Navrot cen- 

ter 30 méterről lő, Lápusneanu ezt is beenge- 
di. 2:0. A 25-ik pereben ujra gyenge lövés 
megy kapura, Lápusneanu ujra remekelt, te- 
hát 3:0. Kapuscsere következik: Czinczér véd 
tovább. Schwartz helyébe Kovács kerül, nem- 
sokára Steinbach adja át a helyét Vogl-nak. 
Igy sem eredményes a csapat, sőt a 37-ik 
percben Urban lövését Bürger védhetetlenül 
fejeli saját kapujába. Félidő 4:0. 
A második félidőben Lakatost cserélik ki 

Moravetz-cel. A játék kezd jobban menni, de 
eredmény nem születik. Sőt a 38-ik percben 
a lengyel jobbszárny ujabb támadása ered- 
ményes és megszületik az ötödik, egyben 
utoólsó gól. Ezután hiába cserélik ki Sepi-t, a 
ki végig rosszul játszott, Rónavval, az éred- 
mény nem változik. 

Sima lefolyásua bajnoki, botrányos 
barátságos mérkőzés Brassóban 

Brássó, október 3. 

Tegnap délután Brassóban két elsőosztályu, 
egy másodosztályu bajnoki és egy barátságos 
mérkőzés zajlott le. A bajnokiak a favoritok 
győzelmével végződtek, a barátságosnak hir- 
detett mérkőzés pedig telitve volt durva, visz- 
szataszitó jelenetlekkel. Ilyen mérkőzésekkel 
idegenitik el azt a pár fizető footballrajongót 
is, akinek filléreiből élhet és virágozhat a 
sport. 

I4R-Victoria 3:0 (0:0). Elsőosztályu bajno- 
ki. Mindkét csapat több fiatal erővel vonul 
fel, különösen a repülőgépgyáriak, akiknek 
régi együtteséből alig maradt meg három- 
négy ember. A fiatalok jók voltak és meg- 
szerezték a lelkesen védekező csapattól a győ- 
zelmet. Az első félidőben is többet támadtak. 
de a góllövés nem ment. Feltünt Berta kitünő 
centerjátéka és labdaosztogatása, azonban tár- 
sai ritkán értették meg. A második félidőben 
Berta egyéni akciókra vállalkozott s ez ered- 
ményes is volt. Első gólját egyedül szerezte 
meg, a másodikat Ciocan passzából, a harma- 
dikat 20 méterés erős szabadrugásból, melyet 
Schulleri hátvéd segitett gólba. A győztes 
csapatból jó volt még Mátéffy és Szávay. A 
Victóriából Schulleri, a Benedek testvérek és 
Tóth. Hamar kielégitően vezette a mérkőzést. 
Olympia-Astra 2:1 (2:0). A másodosztály- 
ból feljött Astra erős ellenfele volt az Olym- 
piának. Heves mérkőzés, megérdemelt Olym- 
pia győzelem. Góllövők: Braun és Josef (11- 
es) és a második félidőben Pitis (11-es). Tóth 

biró jó volt. 
Isporul-Spárta 2:1 (1:1). Másodosztályu 

bajnoki. 
Victória komb.-IAR komb. 7:0 (4:0). A 

győztes csapatból kivált Indacsek és André. 
Brasopia ifji BMTE ifj. 53:0 (3:0). Az ifju- 

ságiak a nagyokat megszégyenitő szép csatár- 
akciókkal győztek. Különösen tetszett Mezey 
középcsatár játéka, továbbá Takács és Szik 
szay. Góllövők: Mezey (3), Takács, Gross. 
Brasovia -BMTE 4:0. Barátságos mérkőzés 

a két régóta ellenséges viszonyban levő csa- 
pat között. Csak az első félidőt játszhatták 
le s a Brasovia Balogh. Mezey, Bölöny II. (11- 
es) és Vogel góljaival bebiztositotta győzel- 
mét, A szokásos durva, emberre menő küzde- 
lem folyt, Lungu biró nem tudta fékentartani 
az indulatokat, melyeket a közönség is foko- 
zott. Bölöny I. kiállitása feleselés miatt nem 
volt elég a szenvedélyek lecsillapitásához. 
Bakó csunyán belemegy az ártatlan Mezeybe, 
majd a Brasovia Vogel-je áll bosszut ezért 
Purdillán, akit kénytelenek kivinni a pályá- 
ról. A közönség a pályára tódul, közben le- 
telik a félidő s Lungu biró a második fél- 
időbén nem vezeti a mérkőzést. A közönség 
egy része a pénztárhoz tódul. visszakérni a 

jegy árát. A játékosok hajlandók tovább ját- 
szani, azonban biró nincs. A közönség is meg- 
nyugszik, azonban legközelebb meggondolja, 
hogy mire adja a pénzt. A játékosok és az 
egyesületek pedig az üres tribünök láttán rá 
fognak jönni arra, hogy a közönségnek sport 
kell és nem verekedés, botrány. 

ztt. 

Aradon az ATE az élen 
Arad, október 3. 

Tegnap Aradon három bajnoki mérkőzést 
játszottak le, melyek után az ATE továbbra 
is az élen maradt. 

ATE-Soimii 3:0 (1:0). Megérdemelt győze- 
lem. Góllövők: Tóth (2) és Szabó. Biró Pola- 
reczky. 

Olympia-Tricoloór 2:1 (1:0). Erős küzdelem 
után győz az Ölympia. Góllövők Lepis, Gold- 
stein (öngól) és Babo. Biró Pálfy. 
AAC-Transylvania 1:1 (1:1). Nivótlan já- 

ték, a döntetlen megfelel az erőviszonyoknak. 
Góllövők Puskás és Bódi. Biró Tomi. 
A másodosztályban: 

1:1 (1:0). Vulturul-RAC 6:1 (1:0). 
Ifjusági: AMTE-Glória 2.0. 

ATE 4:3. Tricolor-Titanus 2:1. 
Egyetértés 

Juventus- 
Olympia- 

3:0. Unirea-Soimi 5:3. AAC- 

Egyetértés-Juventus 

Transylvania 2:0. 
Szövetségi dij: Glória-Transilvania 8:0. 

AVMSE-Unirea 6:1: AMTE-AAC 50. 
NAGYVÁRAD: 
Törekvés-Egyetértés 1:1. 

CRAIOVA: 
Ripensia-Rovine 4:1. 

SEGESVÁR: 
MTV-Aduilla 3:2 (2:2). Nehéz küzdelem, 

melyet a technikásabb csapat nyert meg. Dá- 
nér jó biró volt. Elsőosztályu bajnoki. 
MEDGYES: 
STV (Segesvár) -Vitrometan 1:1 (1:0). A se- 

gesvári csapat volt a többet támadó fél, azon- 
ban a medgyesiek kitünő kapusa minden lö- 
vést védett. Hoffmann jó biró volt. 

4 A CSIKSZEREDAI RÓM. KATH. FőGIM- 
NÁZIUM CSIKBAN EDDIG ISMERETLEN 
SPORTOT VEZETETT BE. Csikszeredáról je- 
lentik: A csikszeredai róm. kath. főgimná- 
zium VI. és VII. osztálya vasárnap kézilab- 
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amelyeknek elbüvőlő illola : 
elénkit és foszcinál! 

TAUN 

dajátékot mutatott be. Ez alkalommal a hete- 
dikesek 5:4 arányban győzelmet arattak. 

4 A TEMESVAÁRI TENNISZEZŐK VEZET- 
NEK. Aradról jelentik: A Temesvár-Arad 
városközi tenniszverseny első napján Temes- 
vár 3:3 arányban vezet. A versenyt jövő va- 
sárnap folytatják. 

t MALY NYERTE A KEREÉKPAÁRVER- 
SENYT. Aradról jelentik: A Meteor sport- 
egyesület országos jellegü kerékpárversenyét 
Maly nyerte meg 59 perc 56 mp. idővel. 2. 
Klug (Banatul). 3. Burian (Meteor). 

Magyarországnak 
nem sikerült a reváns 

Auszíria Magyarország 3:2 (1: 1) 
Budapest, október 3. 

Magyarország és Ausztria labdarugói- 
nak 71-ik találkozója ujra az osztrákok 
győzelmével végződött. A győzelem válto- 
zatos és izgalmas hare után született meg. 
A 32-ik percben Cseh II. éles lövését Rei- 
ner kézzel üti le Kalmár cié, aki góllá ér- 
tékesiti. Az osztrakok a 45:k percben 
egyenlitenek Borsányi öngoljávai. 
A második félidőben Koranyi II1T -Tu- 

ray-Déri akcióból az amatőr Déri meg- 
szerzi a vezetést, azonoan nemsekára kor- 
nerből Müller a 16-os vonalról lő és 
egyenlit. Az utolso goőlt az osztrákok 
Braun révén érik el. 

A magyar atléták 50.:32 arány- 
ban győztek a lengyelek lölött 

Budapest, október 3. 

Hatezer főnyi közönség előtt folyt le 
Magyarország-Lengyelország válogatott 
atlétáinak versenye, amely a magvarok 
várt nagyarányu győzelmével végződött. 

Részletes eredmények: 
400 m. gátfutás. 1. Maszevszkv 553.7 mp. 

2. Kostrevszky. 3. Kertész. 5. Kovácsy. 
1500 m. 1. Szabó 40:06.6 mp. 2. Kuz- 

niczki. 3. Szilágyi. 
Magasugrás. 1. Bodossy 191 cm. 2. Kés- 

márky. 3. Plaroczvk. 4. Niemecz, 
400 m. t. Zsitvay 30.2 mp. 2 Biniakov 

szky. 3. Szalay. 4. Miller. 
Sulydobás. 1. Heljasz 153.25 m. 2. Dará- 

nyi 15.09 m. 3. Csányi. 
Távugrás 1. Balogh 712 cm. 2. Fekete 

701 cm. 3. Plavczyk. 4. Wieczorek. 
100 m. 1. Raggambi 10.9 mp. 2. Gerő 

11.1 mp. 3. Hillmann 11.2 mp. 4. Iroja- 
novszky. . 

110 m. gát. 1. Kovács 153.6 mp. 2. Novo- 

sielsky. 3. Jávor. 
Gerelyhajitás. 1. Várszegi 63.37 m. 2. 

Mikrut. 3. Teezvk. 4. Farkas. 
5000 m. i. Kuscinszky 15:02.4 mp. A 

világbajnok fölényesen győz. 2. Simon. 3. 

Hartlik. 
800 m. 1. Szabó 1:37.9 mp. 2. Maszew- 

szkv. 3. Ruzniczky. 
Diszkosz. 1. Remecz 46.27 m. 

gán. 3. Heljasz. 
4x200 m. staféta. 1. Magyarország 1: 

mp. Magyar rekord. 2. Lengyelország 1: 
mp. 
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betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés 

5 Lakás, koszt ellenében iro-] Bérbe keresek 6-7 SZO- 
Véfei eladás dai munkát keresek. Megbiz. BÁS MODERN LAKÁST. le. 

zsazözetsöo ható jeligére, Marosvásárhe- hetőleg belvárosban, családi 
Lokomobil vagy félstabil lyi fiókkiadóba. 19476 ház külön udvarral előnyben. 

SŐZGÉPET Wolff vagy Lanz 
cca 190-220 PS. megvételre 
keres Teutsch gépgyár, Bras- 
só. 19470 

Ajánlatot „Pontos fizető" jel- 
igére a B. L. kiadóhivatalába 
kérek. 19477 

ÜZLETHELYISÉG LAKÁAS- 

Lakás 

GEPKÖZPONT, Brassó, Vár- Egy vagy két szobát buto- zdő Brsó 
utca 44., használt gépeket vesz tozva fürdőszobával keresek. ezonnal kiadó. ör 
és elad. 19369 Cimeket kiadóba kérek. 19457 

............... 

MOTOROK 100 HP Diesel, BPontos fizető keres kettő sze- Petőfi összes költeményei 
55 és 353 HP szivógáz, 30 és 12 mély részére 2-3 szoba, kony- egész vászonkötésben 05 lej, 
HP nyersolaj, 30. 25 és 20 HP ha, fürdőszobás, modern la- utánvéttel 85 lej. Kapható a 
petróleum motorok és egy kom kást, lehetőleg kerttel. Ajánla- Kapható a Brassói Lapok 
plett hydraulikus olajsartó el- könyvosztálvyában. 14048 tokat Herz papirüzletbe kérek. 
adó. Friedrich Testvérek. le- .. ........ 
mesvár. 19351i1int : 

Elsőrangu, kiváló hangu, fe- 
kete PIANINÓ olcsón eladó. 
Cim 19424. szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Allást heres 

Szivünk mély fájdalmával tudatjuk, hogy a szeretett, 
önfeláldozó nevelőanya, anyós, nagynéni és rokon 

özv. ADlER RUDOLFNÉ 
született ZIMMERMANMN ERNESZTINA 

jóságos és áldásos életének 90-ik, özvegységének 33-ik 
évében, f. hó 1-én délután hosszas szenvedés után csen- 
desen elhunyt 

Drága halottunkat f hó 3-án, hétfőn délután 3 óra- 
kor fogjiuk a We:sz Mihály utca 29 (volt Cérna-utca 1) 
szám alatti gyászházból az orih izr. temetőben örök- 
nyugalomra helyezni. 

Mélységes kegyelettel és hálás szeretettel fogjuk 
áldott emlékét megőrizni! 

Brassó, 1932 október hó 2. 

Gyárosok, Imper- 
tőrük figyelmébel 

Erdély, Bánátban több év 
óta mint utazó elsőranguan 
bevezetve, bármilyen szak- 
mában utazói állást keres 
szerény fix és jutalékra 
z/0s utazási kedvez- A gyászoló CSALÁD. ménnyel ) ye rendelkezem) Részvétlátogatások és koszoruk mellőzését kérjük. „Szorgalmas" jeligére. 
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Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Bragov (Brassó), 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogha Geza, igazgató). - Ma - vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bemmit Er Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy Gábor (Temesvár, I (Str. Lonovici 5) Fö Telefon: 1711. 
megbizott a Regát részéres Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Guka- rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Bés: Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Koloxsvár Dénes Józset (Strada N. Curches 3, volt Vár-utcal. - Lugos1 Tóth Gyula, - NMagyszoeben: Sziget- váry László (Strada Turnului 13) - Magyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - dvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes Józsaf Str. Regele Ferdinand 25. 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 
unk detőiroda. Részletes tar ifákkal készséggel szolgál 

Szenteljünk naponkint 15 percet 
egészségünknek. 

Külföldi Regények AZEN lain 
MÓDSZEREM e.-Kes. 

. Eddig megjelentek: 
Irta: J. P. MÜLLER Aldorich: És lámpást adott kezembe az Ur. 

112 ábrával. ui átdolgozásban. A né- Wolf: Szuvarin hercegnő. 
metnyelvü kiadásból eddig 400.000 pél- Thurston: Álmok városa. 

dány fogvuott el. Wolff: Bessel dr. feltámadása. 
Ára 85.- fei. Russzel: Verőfény. 

Vidékre a portó 10 let - Kapható a 

kiadásában megjelent 

vül érdekesek, igen szép kiállitásuak és 
nagyon olcsók. Kaphatók a Brassói La- 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-ucca 

E sorozatban megjelent könyvek rendki- 

Brassói lanpok Mönyvosztályáhan 
::: é-oi. az udvarban. 

7 " z r 
eonyar 

nagy választékban 

Női divalt: Sneciális kabát. és 
(általános) - sMosztim-lanok 

iellA nee feminine Le Tailleur Modern „245- 
Saison Parisiénne 2 100- Le Tailleur Pratidue „240.- 
Smart „125- Smart. London Styles .240.- 
Elite „115.- Constumes Manteaux „125.- 
Grand Revue des Modes . 130- Manteaux et Costumes 1253. 
evues Parisienne „120.- C " 
tar 45- onfection Juno .110.- 

Havi szabásmintás divatlapok állandóan kaphatók. Póstai szállitásoknál külön 20 
lei postára küldendő be. 

Brassói Lapok Mönyvoszlálya, Brassó, Mapu-u. 56-58 
(Hátul az udvatban) 
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észi ültetéshez 
Nagy készlet elsőosztálya gyümüölcsilákban 

fabból 15000 drb. Jonathán). 

Sétányfák és különfele [iskolai cikkek olcsó 
árban kaphatók: : 

Gazdasági Tanintézet Faiskolája, 
Medias. - Telefon 104. 

A szállitás októberben kezdőnik. Árjegyzék ingyen. 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

Mét fogoly 
uj kiadásban megielent regénye. A 404 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

csak 90.- Cei 
Kapható: 

.. 

Merev izületeknek 
azonnali enyhülés 

Gyorsan megszabadulhatunk az izületi és izom 
fájdalmaktól és e testrészeink merevségét ie 
hamar megszüntethetjük. Alkalmazzunk kevés 
Sloan's Tiniment-et enyhén - erős masszirozás 
nőlkül. Azonnal érezni fogjuk melegitő enyhitő 
hatását és a fájdalom elmulik. Használjunk 
Sloan's Liniment-et rheuma, zsába, ischias, 
hátfájás, ficamodás, tő- SLoANS 
rés és mindennemü izom- 

t! ME MT 

A Brassól lapok Könyvosztályában. 

áz.. az 

LÉL 
ZILAHY LAJOS 

EKKInLSzIK 
c. regényével ujabb hatalmas alkotással gyarapitotta eddigi munkáinak sorát. 

ATHENAEUM KÖNYV ÁRA KÖTVE 68- IEI. 

Ketas . Brassól lapok Könyvosztályában 

fájdalom esetén is. 
Egy üveg ára 78 Lel „gc/i a fíjoalmak 

Miniszterek és kereskedő- 
segédek, tábornokok és hi- 
vatalszolgák, egyetemi hall- gn 

gatók és gimnázisták, elő- 
kelő urikisasszonyok és var- 
rólányok, világhirü müvé- 
szek és kis szininővendé- 
kek, irók és irónők egyfor- l 
mán szórakoznak 

í A 

sértaé 
' 

E a kö. 
a 40) s " . 

A földmivelésügyi és állami javak minisz- 
tériuma mellé beosztott általános állategész- 

és az alanti sulytáblázat szerinti kedvező 
eredményt érte el. A konstancai 
Falas tenyészetben igen előnyös 
eredmények mutatkoztak, amennyiben 
az alanti táblázatból látható, egy „Pro- 
vendeine"-vel táplált malac 16 nap alatt 6 (hat) 
kilóval többet gyarapodott, mint a többi ki- 
sérleti malacok, melyek nem tápláltattak 
„Provendeine" hozzáadásával. 
Magától értetődik, hogy minél tovább tart 

méreteket vesz azon malacok, vagy disznók 
hizása, amelyek ezen pótlékkal tápláltattak. 

Egy malacnak „Provendeine'-vel való táp- 

2 K" 

kiszámitás bizfos sikerrel 
KIMUTATÁS 

A háromhónapos malacok testsulua syakorlatilas 

* 

e..z.:. 

Sertést hizlalni 

„EOVIENDIEINE-VAN 

a „Provendeine"-vel való kezelés, annál nagyobb 

ciímü könyvevel 2500 rejt- 
vényt (meglejtéssel együtt) 
50 keresztrejtvény, 350 el- 
mesport, sakk, optika, hi- 
bakép, rejtvény, humor, hi- 
res emberek reitvényei stb. 
Ara 90.- postai küldéssel 
100. - utánvéttel 115 - lej 
Kapható a Brassói Lapok 
Könyvosztályában. 

ségügyi igazgatóság kedvező kisérleteket tett 
a Belgiumból most Romániába importált 

lásához naponta 2 evőkanál szükséges, ami 
naponta csak Lei 2.50-be kerül, összesen 40.- 
Lei a 16 napi hizlalási idő alatt és mivel az 
állat ezen idő alatt hat kilóval jobban hizik, 
mint azok, amelyek nem „Provendeine-vel let- 

tek etetve, a hus-többletet legkevesebb 120.- 
Leibe számitva, a hizónként elért tiszta. nye- 
reség minimálisan 80.- Lei a 16 nap alatt. 
Ennélfogva minden tenyésztő kötelessége, 

hogy sertéseit „Provendeine'-vel etesse, lévén a 
világon az egyedüli füszer, amely rohamosan 
hizlalja a sertéseket és megóvja a fertőző 
betegségektől. 

PROVENDEINE 
VAL 

Engedélyezve a 
Mezőgazdasági és 
Gazdasági Minisz- 
térium állatvédő és 
Egészségügvi osz- 
tályvától 48467 4/III 
1930 szám alatt 

jár 

Egyetlen kisérlet és meg fogunk győződni 
ezen gyártmány hatásáról. 
Vegyenek már ma egy csomag „Proven- 

és küldjenek egyuttal Lei 75.- póstautalvá- 
nyon az áruért és szállitási költségekért, hogy 

Sex fest sulya kilogramonkéent Megi . 

2 febr tebr t2febr löebr egleguzések 
Kanocska 30.250 31550 36.980 39 050 1) Fejenkent a provendeineből 3 kanál- 
Kocácska 26500 28600 31860 32 900 lal többet eszik minden darab naponta 
Kanocska 32600 33 000 34.600 35950 Nem Provendeine--val (egyszerü étel) 
Kocácska 26300 29800 30000 30100 etetve 

1) Az adag ugyanaz volt m ndanégynek 4 (négy) 1 (egy) ker. keverék és 1 (egy) kgr. kukorica minden drb-nak naponta 

Intézeti főnök, Egészségügyi igazgató, Dr N TEODORESCU 

AGENT GENERAL PENTRU ROMANIA MARE 

soc AN..sonomE 
Bukarest, Cal. Vácáresti I61. Telefon 3-0583. 

deine"-t es ha nem találják ezen gyártmányt 
rendes szállitójuknál, ugy kérjük a követke- 
ző cimhez fordulni: 

egy 700 grammos csomagot küldhessünk, 
mely egy sertés részére 30 napig elegendő. 

A Prassói Lapok nyomdavállalaiának kiadása és nyonása 


